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65
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  

ا له، والأقطار المرسومة من أحد رؤوس مضلّعٍ عدد  ى قطرً القطعة المستقيمة التي تصل بين رأسين غير متتاليين لمضلّعٍ تُسمّ
أضلاعه n، تقسمه إلى مثلثاتٍ عددها n- 2، ويمكنك إيجاد مجموع قياسات الزوايا الداخليّة للمضلّع، بجمع قياسات الزوايا 

الداخليّة لهذه المثلثات. 

5.1
ة مجموع قياسات الزوايا الداخليّة  نظريّ

للمضلّع.
بٍ هو n، ومجموع قياسات زواياه  إذا كان عدد أضلاعٍ مضلّعٍ محدّ

S = (n - 2) • 180° فإن ،S الداخليّة هو


إذا كان قياس الزاوية الداخليّة   
.لمضلّعٍ منتظمٍ يساوي °140؛ فأوجد عدد أضلاعه

ليكن عدد الأضلاع n، فيكون مجموع قياسات الزوايا الداخليّة 
 .140°n للمضلّع يساوي

 S = (n-2)• 180°
 140°n = (n-2)• 180°

140°n = 180°n-360°
 -40°n = -360° 

 n = 9 

أوجد مجموع قياسات الزوايا    
ا. الداخلية لمضلع محدب عدد أضلاعه 13 ضلعً

 S = (n-2)• 180°
 = (13- 2)• 180°
  = (11)• 180°
 = 1980°


بة الآتية:  أوجد مجموع قياسات الزوايا الداخليّة لكلٍّ من المضلعات المحدّ

ا.) 2التّساعي.) 1 ا.) 3ذي 16 ضلعً ذي 30 ضلعً

ا.) 5الثّماني.) 4 ا.) 6ذي 18 ضلعً ذي 35 ضلعً

ا يأتي:  إذا كان قياس إحد￯ الزاوايا الداخليّة لمضلّع منتظم معطى، فأوجد عدد الأضلاع في كلٍّ ممّ

7 (150°8 (160°9 (175°

10 (165°11 (144°12 (135°

13 (  
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7x°

(4x + 10)°

(4x + 5)°

(6x + 10)°

(5x - 5)°

A B

C

D

E

أوجد قياسات جميع الزوايا الداخلية للمضلع المجاور. 

2 1

5-1
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

5-1

  

، ومجموع قياسات زواياه الخارجية.  بٍ توجد علاقة بين عدد أضلاع مضلَّعٍ محدّ

5.2
ة مجموع قياسات الزوايا  نظريّ

 الخارجيّة للمضلّع
زاوية  بأخذ  ب  المحدّ للمضلَّع  الخارجيّة  الزوايا  قياسات  مجموع 

واحدة عند كلّ رأس يساوي 360°. 

1 أوجد مجموع قياسات الزوايا الخارجيّة بأخذ زاوية واحدة عند كلّ رأس  
ب عدد أضلاعه 27.  لمضلّع محدّ

ب، يكون مجموع قياسات زواياه الخارجيّة بأخذ زاوية واحدة عند كلّ رأس يساوي 360°.  لأي مضلّع محدّ

2

Geo-SG08-01-02-860180

A B

C

DE

F

  .ABCDF أوجد قياس الزاوية الخارجيّة للسداسيّ المنتظم  

بما أن مجموع قياسات الزوايا الخارجيّة للمضلّع المحدب بأخذ زاوية واحدة عند كلّ رأس 
: يساوي °360، وللسداسيّ 6 زوايا خارجيّة، وعلى فرض أن قياس كلّ زاوية خارجيّة هو n فإنّ

6n = 360° 
n = 60°

أي أن قياس كلّ زاوية خارجية للسداسيّ المنتظم يساوي 60°. 


أوجد مجموع قياسات الزوايا الخارجيّة بأخذ زاوية واحدة عند كلّ رأس لكلّ مضلّع منتظم: 

1 (. ا.) 2العشاريّ ا.) 3 ذو 16 ضلعً ذو 36 ضلعً

شر: ب إجابتك إلى أقربِ عُ عطَى عدد أضلاعه في كلٍّ مما يأتي، وقرّ أوجد قياس الزاوية الخارجيّة للمضلع المنتظم المُ
ا.) 4 ا.) 5ذو 12 ضلعً ا.) 6ذو 16 ضلعً ذو 20 ضلعً

ا.) 7 .) 8ذو 40 ضلعً ا.) 9السباعيّ ذو 18 ضلعً

ا.) 10 ا.) 11ذو 24 ضلعً .) 12ذو 180 ضلعً الثمانيّ
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ا يأتي: ب في كلٍّ ممَّ أوجد مجموع قياسات الزوايا الداخليّة للمضلَّع المحدَّ

1 (. .) 2التُّساعيّ باعيّ .) 3السُّ شاريّ العُ

ا يأتي:  عطًى، فأوجد عدد الأضلاع في كلٍّ ممَّ إذا كان قياس إحد￯ الزوايا الداخلية لمضلع منتظم مُ

4 (108°5 (120°6 (150°

أوجد قياسات جميع الزوايا الداخليّة لكلٍّ من المضلعات الآتية: 

7 (

Geo-PR08-01-01-860180

x°

x°

(2x - 15)°

(2x - 15)°

A B

CD

8 (

Geo-PR08-01-02-860180

(2x)°

(2x + 20)° (3x - 10)°

(2x - 10)°

L M

NP

9 (

C06-001A-007890515X-A

(2x + 16)°

(x + 14)° (x + 14)°

(2x + 16)°

U

TS

W

10 (

C06-001A-007890515X-B

(7x)° (7x)°

(4x)° (4x)°

(7x)° (7x)°

F

GH

ED

I

أوجد قياس زاويةٍ داخليّةٍ لكلٍّ من المضلعات المنتظمة الآتية:

11 (. .) 12الرباعيّّ .) 13الخماسيّ العشاريّ

ا يأتي:  عطَى عدد أضلاعه في كلٍّ ممَّ ي زاويةٍ خارجيةٍ وزاويةٍ داخليةٍ للمضلع المنتظم المُ أوجد قياسَ

14 (. .) 15الثمانيّ ذو 12 ضلع.) 16التُساعيّ
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أثرية ) 1 قطع  لعرض  صالة  مت  مِّ  صُ  
أدناه،  الشكل  في  كما  منتظم  ثُماني  مضلّع  شكل  على 

فما قياس الزاوية بين كلّ جدارين متجاورين فيها؟

 

C06-01A-873963

La Tribuna

 صالة عرض

ا على شكل مضلع منتظم؛ ) 2 مت جميلة صندوقً مَّ  صَ
لتحفظ فيه إكسسواراتها، فكان قياس زاويته الداخليّة يساوي 
نصف قياس زاويته الخارجيّة، فما المضلّع المنتظم الذي 

ستستعمله؟

 يبيّن الشكل أدناه مخطط أرضيّة مسرح، الأضلاع الخمسة ) 3
ا، عٍ منتظمٍ عدد أضلاعه اثنا عشر ضلعً يا فيه جزءٌ من مضلّ لْ العُ

  .m∠1 أوجد

1
المنصة 

C06-02A-873963

 كشف علماء آثارٍ أجزاءً من جدارين متجاورين ) 4
في قلعةٍ قديمةٍ. 

24˚

C06-03A-873963

وقد علموا من مخطوطات عثروا عليها في الموقع أن قاعدة 
، إلاّ أنهم اختلفوا في عدد  القلعة على شكل مضلّعٍ منتظمٍ
ا للمعلومات المبيّنة  أضلاعها، فما عدد أضلاع القلعة تبعً

في الشكل؟

الطلاب ) 5 من  عددٌ  م  صمّ الفصل،  مشروع  ضمن   
عاتٍ منتظمةٍ، أضلاعها متّصلة بعضها  ا باستعمال مضلّ نموذجً

ببعض كما في الشكل أدناه. 

2

1

3
4

5

C06-04A-873963

a (.m∠5 َو m∠2 أوجد

b ( .m∠4 َو m∠3 أوجد

c (ما قياس 1∠؟
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  5-1

 

الزاوية  رأس  ويكون  ا،  أيضً مركزية  زوايا  على  المنتظمة  المضلّعات  وتحتوي  للمضلّع،  الخارجيّة  والزوايا  الداخليّة  الزوايا  درست 
المركزية عند مركز المضلّع، 

A

B

P

r

مركز  مثل  وهو  المضلع،  رؤوس  جميع  عن  نفسه  البعد  لها  نقطةٌ  المضلّع  ومركز 
هي  المركزيّة  والزاوية  ا،  تمامً الدائرة  نقاط  جميع  عن  ثابتًا  ا  بُعدً يبعد  الذي  الدائرة 
الزاوية التي رأسها عند مركز الدائرة، ويمرّ ضلعاها برأسين متتاليين من رؤوس 
المنتظم  السداسيّ  المضلّع  في  المركزية  الزوايا   ￯إحد هي    APB فالزاوية  المضلّع. 
المجاور، ولعلّك تذكر من التمثيل بالقطاعات الدائريّة أن مجموع قياسات الزوايا 

حول مركز الدائرة يساوي 360°. 

أوجد قياس الزاوية المركزيّة لكلّ مضلّع منتظم فيما يأتي مستعملاً المنطق، أو برسم أشكال تقريبية: ) 1

 

C06-30A-873963
ي زاويتَيه الداخليّة والخارجيّة. ) 2 عٍ منتظمٍ وقياسَ ن العلاقة بين قياس الزاويّة المركزيّة لمضلّ خمّ

ا، ) 3 عٍ منتظمٍ عدد أضلاعه 21 أيضً  الضلع BC هو أطول الأضلاع في ABC∆ المنفرج الزاوية، و AC ضلع في مضلّ 
ا لهما نقطة  ا والمضلّع المنتظم ذو 28 ضلعً عٍ منتظمٍ عدد أضلاعه 28. المضلّع المنتظم ذو 21 ضلعً وَ AB ضلع في مضلّ

 . n فأوجد قيمة ،P ومركزه النقطة n عٍ منتظمٍ عدد أضلاعه ا في مضلّ المركز P نفسها. إذا كان BC ضلعً
.( A, B, C وعيّن عليها النقاط ،P ارسم دائرةً مركزها )

C06-29A-873963
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

5-2

 
متوازي الأضلاع هو شكل رباعيّ فيه كلّ ضلعين متقابلين متوازيان ويرمز له بالرمز � ، 

وفيما يأتي أربع خصائص لمتوازي الأضلاع.

: إذا كان PQRS متوازي أضلاع، فإنّ

 PS كل ضلعين متقابلين في متوازي الأضلاع متطابقان.5.3 QR و PQ 
 SR

Geo-SG08-02-01-860180

P Q

RS


 S∠ كل زاويتين متقابلتين في متوازي الأضلاع متطابقتان.5.4∠Qو ∠ P 
∠R

5.5
كل زاويتين متحالفتين في متوازي الأضلاع 

متكاملتان.
P ∠ وS∠ متكاملتان؛S∠ وR∠ متكاملتان؛

R ∠ وQ∠ متكاملتان؛Q∠وP∠ متكاملتان. 

￯ زوايا متوازي الأضلاع قائمة، فإن 5.6 إذا كانت إحدَ
زواياه الأربع قوائم. 

، m∠P = 90° :إذا كان
 ،m∠Q = 90°, m∠R = 90° :فإن

m∠S= 90°و

.bو a متوازي أضلاع، فأوجد قيمة كلٍّ من ABCD في الشكل المجاور، إذا كان  
: ، فإنّ بما أن AB  وَ CD ضلعان متقابلان في متوازي أضلاعٍ

كل ضلعين متقابلين في متوازي الأضلاع متطابقان  AB 
 CD  
تعريف تطابق القطع المستقيمة  AB 
 CD  

بالتعويض  2a = 34  
بقسمة كلا الطرفين على 2  a = 17  

  : وبما أن A∠ وC∠ زاويتان متقابلتان، فإنّ
كل زاويتين في متوازي الأضلاع متطابقتان  ∠C 
∠A  

تعريف تطابق الزوايا  m∠C = m∠A  
بالتعويض  8b° = 112°  

بقسمة كلا الطرفين على 8  b = 14  


ا يأتي:  أوجد قيمة كلٍّ من x , y في كلِّ متوازي أضلاع ممّ

1 (

4y°

3x°2 (8y

88

6x°
3 (3y

12

6x

4 (

6x° 12x°

3y°5 (
60°

55° 5x°

2y°

6 (

72x

30x 150

2y

Geo-SG08-02-02-860180

BA

D C34

2a
8b°

112°
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 
قان الخاصيتين الآتيتين:  قُطرا متوازي الأضلاع يحقِّ

إذا كان ABCD متوازي أضلاع، فإن:

ف كلٌّ منهما الآخر.5.7 AP = PC و DP = PB قطرا متوازي الأضلاع ينصّ

Geo-SG08-02-09-860180

A B

CD

P
مثلثين 5.8 إلى  يقسمه  أضلاع  متوازي  في  قطر  كلّ 

متطابقين. 
 ∆ACD 
 ∆CAB

∆ADB 
∆CBDو



Geo-SG08-02-10-860180

A B
E

CD
6x

18
24

4y

أوجد قيمة كلٍّ من x و y في متوازي الأضلاع ABCD المجاور.   

ف كلٌّ منهما الآخر، إذن: بما أن قطري متوازي الأضلاع ينصّ
ف كلٌّ منهما الآخر. قُطرا متوازي الأضلاع ينصِّ DE 
 EB ف كلٌّ منهما الآخر.  قُطرا متوازي الأضلاع ينصِّ AE 
 EC  

تعريف تطابق القطع المستقيمة DE = EB تعريف تطابق القطع المستقيمة  AE = EC  
بالتعويض 6x = 24  بالتعويض 18 = 4y  

بقسمة كلا الطرفين على 6 x = 6     4 بقسمة كلا الطرفين على 4.5 = y  


أوجد قيمة كلٍّ من x و y في كلّ متوازيات الأضلاع الآتية: 
1 (

3x 4y
8

12

2 (

4x
2y

28

3 (

2x°
60°

4y
°

4 (

3x

30°

10

y

5 (

3x° 2y
12

6 (

Geo-SG08-02-16-860180

x

17

4
y

ي ABCD �، الذي أُعطيت إحداثيّات رؤوسه في كلٍّ من السؤالين الآتيين:   أوجد إحداثيَّي نقطة تقاطع قُطرَ

7 ( .A(3,6), B(5,8), C(3,-2), D(1,-4)

8 ( .A(-4,3), B(2,3), C(-1, -2), D(-7, -2)

ا لما يأتي: ) 9  اكتب برهانًا حرًّ
ABCD متوازي أضلاع.     

.∆ AED 
 ∆BEC    

Geo-SG08-02-17-860180

A B

CD
E
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 أوجد قيمتَي x , y في كلٍّ من متوازيات الأضلاع الآتية:

1 (

C06-004A-007890515X-A

2y - 1 y + 3

3x - 5

2x

U T

SR2 (

C06-004A-007890515X-B

x° 44°

y°
M L

KJ

3 (

C06-004A-007890515X-C

x - 2 y + 1

1926

D
E

F
G

4 (

C06-004A-007890515X-D

x + 14
6x + 4

10y + 1

9y + 8

M L

KH

5 (

C06-004A-007890515X-E

(x + 8)°

(3x)°

(y + 9)°

C B

AD6 (

C06-004A-007890515X-F

4x -
 2 3y - 1

y + 5 x +
 10

N Q

PO

ي HJKL �، الذي أُعطِيت إحداثيات رؤوسه في كلٍّ من السؤالين الآتيين:  أوجد إحداثيَّي نقطة تقاطع قُطرَ

 (7.H(1, 1 ) ,J(2 , 3 ) ,K(6 , 3) ,L(5 , 1) (8.H( -1, 4 ) ,J(3 , 3 ) ,K(3 , -2 ) ,L( -1, -1 )

 اكتب برهانًا ذا عمودين.) 9

� RSTW , � XYTZ    

XZ ‖ RW    
R W

TS Y
ZX
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 يتكون ممرٌّ من أربعة متوازيات أضلاع موصولة بعضها ) 1  
 a ببعض كما في الشكل أدناه، فهل القطعتان المستقيمتان

ح إجابتك.  و e متوازيتان؟ وضّ

 

a

e

C06-07A-873963

  

 يبيّن الشكل أدناه خمسة مواقف أمام أحد ) 2
المحال التجارية، كلٌّ منها على شكل متوازي أضلاع وجميعها 
ر إجابتك. متطابقة، أوجد قياس الزاوية المجهولة x ، وبرّ

  

TravisGracie

جوادحسين 

محمود تيسير

C06-08A-873963

 45° x

 يلعب خالد البلياردو، إذا ضرب الكرة فارتطمت ) 3
شكل  على  مختلفة  مسارات  في  واردت  الطاولة  بحافة 
د قياسات الزوايا  متوازي أضلاع كما في الشكل أدناه، فحدّ

الأربع لمتوازي الأضلاع.

 B  A

 A
x°

 B

اللاعب

اللاعب حارس المرمى 

حارس المرمى 

C06-09A-873963

 H

 G

 F

 E 63°

ارعلى ) 4 مه نجّ  الشكل أدناه عبارة عن سطح مكتب صمَّ
شكل حرف L، وهو عبارة عن متوازيَي أضلاع متلاصقين، 

فهل القطعتان AD وَ CF متطابقتان؟ ولماذا. 

C06-10A-873963

 E

 F

 C  B

 A D

رٌ مروحيةً لالتقاط صورةٍ لمبنًى حديثٍ ) 5  ركب مصوِّ
في إحد￯ المدن، والشكل أدناه يبين المنظر العلويَّ لهذا 
المبنى، إذا كان قياس الزاوية الخارجيّة عند المدخل 72°،

ا عن البِناية، فقام برسم الشكل  وأراد مهندسٌ أن يعرف مزيدً
ا  أدناه، واستعمل مهاراته الهندسية ليعرف المزيد عنها، علمً

 .B بأن المدخل الأمامي يقع بجانب الرأس

 

C06-11A-873963

A B

C D

E

72˚

a ( ما قياسات الزوايا الأربع لمتوازي الأضلاع؟

b ( ما عدد أزواج المثلثات المتطابقة في الشكل؟وما هي؟
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ا؟  ف لزاويتين متقابلتين، فمتى يكون ذلك صحيحً قطر متوازي الأضلاع في بعض الرسوم يبدو على شكل منصّ

1 ( ،∠QRS َو ∠QPS ف لكلٍّ من ا في متوازي الأضلاع SRQP، وَ PR منصّ إذا كان PR قطرً

P

Q R

S

C06-31A-873963

ر إجابتك.  فما نوع متوازي الأضلاع PQRS؟ برّ

2 ( ،DP = 5 , WD = 7 َو WPRK ف زاويةٍ في متوازي الأضلاع إذا كان KD منصّ
  .KR و WK فأوجد

3 ( . KD ف الزاوية ارجع للسؤال 2، واكتب تخمينًا حول متوازي الأضلاع WPRK ومنصّ

4 ( ،B ا للزاوية فً ا في متوازي الأضلاع ABCD، وَ BP منصّ إذا كان BD قطرً
وَ PD = 6 , BP = 7 , CP = 5، ومحيط PCD∆ يساوي 15، 

   .BC َو AB فأوجد

P
D

R
K

W

C06-32A-873963

P DA

B C

P
DA

B
C
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 

ة طرق لإثبات أن شكلاً رباعيًّا ما هو متوازي أضلاع.  توجد عدّ
إذا كان:في الشكل الرباعي إذا:

Geo-SG08-03-01-860180

A B

CD

E

AB ‖ DC وَ AD ‖ BC كان كلّ ضلعين متقابلين متوازيين تعريف


 AD كان كلّ ضلعين متقابلين متطابقين5.9 BC َو AB 
 DC 


 DAB∠كانت كلّ زاويتين متقابلتين متطابقتين5.10∠BCD َو ∠ABC 
∠ADC

ف قطراه كلٌّ منهما الآخر 5.11 
 DE نصّ BE َو AE 
 CE


 AD  كان ضلعان متقابلان متطابقين ومتوازيين 5.12 BC َو AD ‖ BC  أو AB 
 DC َو AB ‖ DC

فإنّ ABCD متوازي أضلاع. فإنّ الشكل متوازي أضلاع. 


أوجد قيمتَي x, y ، بحيث يكون الشكل الرباعيّّ FGHJ متوازي أضلاع.   

 

Geo-SG08-03-02-860180

J H

GF 6x + 3

15
4x - 2y 2

يكون الشكل الرباعيّ FGHJ متوازي أضلاع،  إذا كان طولا كلّ ضلعين متقابلين فيه متساويين.  

تعريف تطابق القطع المستقيمة FJ = GH  تعريف تطابق القطع المستقيمة FG = JH   
بالتعويض 4x - 2y = 2 بالتعويض   6x + 3 = 15   

بالتعويض عن x بـ 2 4(2) - 2y = 2 بطرح 3 من كلا الطرفين   6x = 12   
بالتبسيط 8 – 2y = 2 بقسمة كلا الطرفين على 6   x = 2   

بطرح 8 من كلا الطرفين -2y = -6   
بقسمة كلا الطرفين على (2-) y = 3   


أوجد قيمتَي x, y في كلٍّ مما يأتي، بحيث يكون الشكل الرباعيّ متوازي أضلاع: 

1 (

Geo-SG08-03-03-860180

2x - 2

2y 8

12

2 (

Geo-SG08-03-04-860180

11x°

5y° 55°3 (

Geo-SG08-03-05-860180

5x°5y°

25°

4 (

Geo-SG08-03-06-860180

9x°
6y45°

18

5 (

Geo-SG08-03-07-860180

(x + y)°
2x°

30°
24°

6 (

Geo-SG08-03-08-860180

6y°

3x°
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  

يمكنك استعمال صيغ المسافة بين نقطتين والميل ونقطة المنتصف؛ لتحديد ما إذا كان الشكل الرباعيّ في المستو￯ الإحداثيّ متوازي 
أضلاعٍ أم لا.

 :الذي إحداثيّات رؤوسه ABCD الإحداثي الشكل الرباعي ￯مثّل في المستو  
د ما إذا كان متوازي أضلاعٍ أم لا. A(-2 ,3), B(3,2), C(2, -1), D(-3,0) ، وحدِّ

. m =      y2
 - y

1
     ________  x

2
 - x

1
1 استعمال صيغة الميل،    

 m =    2 -( -1)     ________ 
 3 -2

    =    3 __ 
1

    = 3  : BC وميل   ، m =    3 - 0 _________ 
-2 - (-3)   =    3  __ 

1
   = 3  : AD ميل

  m =   -1 - 0    ________ 
 2 - (-3)    =-   1  __ 

5
   : DC وميل   ، m =    2 - 3 _______ 

3-(-2)     = -   1 __ 
5

    : ABو ميل

بما أنّ كلّ ضلعين متقابلين لهما الميل نفسه، فإنّ AB ‖ CD  وَ  AD ‖ BC ؛ إذن الشكل ABCD متوازي أضلاع وفق التعريف.

. d =    
 √ �������   (x

2
-x

1
)2 + (y

2
-y

1
2 استعمال صيغة المسافة بين نقطتين،   2(

AB =    
 √ ��������   (-2 -3 )  2  + (3 - 2 )  2            =    

 √ ���  25 + 1    =    
 √ ��  26  AD =    

 √ ���������   (-2 -(-3) )  2  + (3 - 0 )  2     =    
 √ ���  1 + 9      =    

 √ ��  10  

CD =    
 √ ���������   (2 - (-3) )  2  + (-1 - 0 )  2    =    

 √ ���  25 + 1    =    
 √ ��  26  BC =    

 √ ��������   (3 -2 )  2  + (2 - (-1 ))  2          =    
 √ ���  1 + 9     =    

 √ ��  10  


 AD ، لذا فالشكل ABCD متوازي أضلاع وفق النظرية 5.9 BC و AB 
 CD بما أنّ كلّ ضلعين متقابلين متساويان في الطول، إذن


متوازي  كان  إذا  ما  د  وحدّ يأتي،  فيما  رؤوسه  إحداثيات  المعطاة  الرباعي  الشكل  الإحداثي   ￯المستو في  مثّل  

ر إجابتك باستعمال الطريقة المحددة في السؤال:  أضلاع أم لا، برّ

D (-1,1) , E (2 ,4 ) , F (6,4 ) , G (3,1)  صيغة الميل.) A(0,0) , B(1 ,3), C(5 ,3 ),D(4 ,0 )2  صيغة الميل.) 1

3 ( R(-1,0) , S(3,0) , T(2 , -3) , U( -3,-2 )
صيغة المسافة بين نقطتين. 

4 (A( -3,2) , B(-1 ,4), C( 2,1) , D(0,-1)
صيغتا الميل والمسافة بين نقطتين. 

5 ( S( -2, 4), T(-1 ,-1), U(3 ,-4 ), V( 2,1)6 (  F(3 , 3), G( 1,2 ), H(-3 , 1), I( -1,4 )
صيغة نقطة المنتصف.  صيغتا الميل والمسافة بين نقطتين. 

Geo-SG08-03-09-860185
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5-3

ر إجابتك.  د ما إذا كان كل شكلٍ رباعيٍّ فيما يأتي متوازي أضلاع أم لا، وبرّ حدّ

1 (

Geo-PR08-03-01-860180

2 (

Geo-PR08-03-02-860180 3 (

Geo-PR08-03-03-860180

4 (

الشكل  كان  إذا  ما  د  وحدّ يأتي،  فيما  رؤوسه  إحداثيات  المعطاة  الرباعي  الشكل  الإحداثي   ￯المستو في   مثِّل  
دة في السؤال.  ر إجابتك بالطريقة المحدّ متوازي أضلاع أم لا، وبرّ

P(0 , 0) , Q(3 , 4) , S(7 ,4) , Y(4 , 0)؛ صيغة الميل. 5) 

S(-2 , 1) , R(1 ,3) , T(2 ,0) , Z(-1 ,-2)؛ صيغتا المسافة بين نقطتين والميل.  6) 

W(2 ,5) , R(3 ,3) , Y(-2 ,-3) , N(-3 ,1)؛ صيغة نقطة المنتصف. 7) 

 أوجد قيمتَي x, y في كلٍّ مما يأتي، بحيث يكون الشكل الرباعي متوازي أضلاع: 

8 (

Geo-PR08-03-05-860180

x + 16
y + 192y

2x - 8
9 (

Geo-PR08-03-06-860180

2y - 11

y + 3 4x - 3

3x

10 (

Geo-PR08-03-07-860180

(4x - 35)°

(3x + 10)°(2y - 5)°

(y + 15)°11 (

Geo-PR08-03-08-860180

3x - 14

x + 20

3y + 2 y + 20

الإحداثيّات الممكنة ) 12 فأوجد   ،T(0, -3), S(2, 1), R(-2, -1):رؤوس متوازي أضلاع هي إحداثيّات ثلاثة من  إذا كانت 
للرأس الرابع جميعها. 
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يوازن حمد وسعد وفهد ومهند أنفسهم على جسم ) 1
على شكل "X" يطفو على سطح الماء، وذلك بالجلوس 
في  كما  أضلاع  لمتوازي  ا  رؤوسً ل  تشكّ مواقع  أربعة  في 

الشكل أدناه،

  

حمد
سعد

فهد
مركز مهند

الحجم

C06-12A-873963

عن  نفسها  المسافة  الأربعة  الأشخاص  يبعد  أن  يتعينّ  فهل 
نفسها؟  الكتلة  متقابلين  اثنين  لكلّ  كان  إذا  الجسم،  مركز 

ح إجابتك.  وضّ

طاولةٍ، ) 2 على  متجاورتين  بوصلتين  إبرتا  ضعت   وُ
إذا كان طول كلٍّ منهما in 2 وتُشيران نحو الشمال، فهل 

لان ضلعين في متوازي أضلاع؟  تشكِّ

 يبين الرسم أدناه مواقع ثلاث طائرات من بين أربعٍ) 3
لة رؤوس متوازي أضلاع، فما المواقع الثلاثة الممكنة تحلّّق مشكِّ

للطائرة الرابعة؟ 

 

5

5

y

xO

C06-13A-873963

ا فوق خريطة مدينته، ) 4 وضع خالد مستو￯ إحداثيًّ
ل  فظهرت أركانها الأربعة كما في الشكل أدناه، فهل تشكِّ
ح إجابتك.  الأركان الأربعة رؤوس متوازي أضلاع؟ وضّ

 

5

5 y

x
O–5

–5

C06-14A-873963
 لد￯ نوال قطعتان من الخشب طول كلٍّ منهما ) 5

أن  وتريد   ، 4 ft منهما  كلٍّ  طول  يان  أُخرَ وقطعتان   ،3 ft

ا لصورةٍ على شكل متوازي أضلاع .  ا خشبيًّ تصنع منها إطارً

a ( الذي الترتيب  فما  أطرافها،  عند  الأربع  القطع  بّتت  ثُ  إذا 
ن متوازي أضلاع؟  يتعينّ أن تثبت به القطع حتى يكوّ

b ( بهذه تكوينها  يمكنها  التي  الأضلاع  متوازيات  عدد   ما 
القطع الأربع؟ 

c ( متوازي شكل  لتحدد  نوال  تفعله  أن  يمكن  ما  ح   وضّ
الأضلاع بدقةٍ. 
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، إذا وفقط إذا كان كلّ ضلعين متقابلين متوازيين. ما الشروط الأخر￯ الكافية  وفق التعريف، يكون الشكل الرباعيّ متوازي أضلاعٍ
ي كلّ ضلعين متقابلين؟ في هذا النشاط، ستستقصى عدة حالات ممكنة من  لإثبات أن شكلاً رباعيًّا ما متوازي أضلاع غير شرط توازِ

 . ق شروطًا معيّنةً خلال رسم أشكال رباعيّة تحقّ
عدَّ صالحًا. ر أن أي شرط يبدو كافيًا حتى يكون شكلاً رباعيًّا ما متوازي أضلاع، يجب إثبات صحته أولاً حتى يُ تذكّ

ا يأتي: نفذّ كلاًّ ممّ
1 (

Geo-EM08-14-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟  ا فيه ضلعان متقابلان متطابقان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

2 (

Geo-EM08-15-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟ ا فيه كلُّ ضلعين متقابلين متطابقان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

د من كونه متوازي أضلاع ؟ ) 3 ا فيه ضلعان متقابلان متوازيان والضلعان الآخران متطابقان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

Geo-EM08-16-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟) 4 ا فيه ضلعان متقابلان متوازيان ومتطابقان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

Geo-EM08-17-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟) 5 ا فيه زاويتان متقابلتان متطابقتان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

Geo-EM08-18-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟) 6 ا فيه كلُّ زاويتين متقابلتين متطابقتان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

Geo-EM08-19-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟) 7 ا فيه ضلعان متقابلان متوازيان وزاويتان متقابلتان متطابقتان. هل أنت متأكّ ارسم شكلاً رباعيًّ

Geo-EM08-20-860185
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 

ا.  المستطيل شكل رباعيٌّ زواياه الأربع قوائم، وبما أن الزوايا المتقابلة متطابقة فهو متوازي أضلاع أيضً
وتتوافر فيه خصائص متوازي الأضلاع وهي: الأضلاع المتقابلة متوازية، والأضلاع المتقابلة متطابقة، والزوايا المتحالفة متكاملة، 

ف كلٌّ منهما الآخر.  والقطران ينصّ
بالإضافة إلى الخصائص الآتية:

UTS,∠TSR,∠SRU,∠RUT∠ قوائم.جميع الزوايا الأربع قوائم. تعريف

Geo-SG08-04-01-860180

T S

RU

Q


 TRالقطران متطابقان.5.13 US

UTS,∠TSR,∠SRU,∠RUT∠ قوائم.•  جميع الزوايا الأربع قوائم. 
 • TR 
 US القطران متطابقان. 

 ، إذا كان الشكل الرباعيّ RUTS أعلاه مستطيلاً  
، m∠UTR = (16x -9)° َو ، m∠STR = (8x + 3)° :وكان

.m∠STR فأوجد

بما أن UTS∠ زاوية قائمة، 
m∠STR + m∠UTR = 90° : زاوية قائمةفإنّ

(8x + 3)° + (16x -9)° = 90° بالتعويض  

(24x – 6)° = 90° بالتبسيط  

(24x)° = 90° بإضافة 6 إلى كلا الطرفين  
x = 4 بقسمة كلا الطرفين على 24  

m∠STR = 8x + 3 = 8(4) + 3 = 35° :إذن

RUTS أعلاه  إذا كان الشكل الرباعيّ   
فأوجد  ،RT = 7x -2, US= 6x + 3 وكان:   ، مستطيلاً

.x قيمة

ي المستطيل متطابقان؛ إذن:  بما أن قطرَ
US = RT تعريف تطابق القطع المستقيمة  

6x + 3 = 7x – 2 بالتعويض  
3 = x – 2 بطرح 6x من كلا الطرفين  
5 = x بإضافة 2 إلى كلا الطرفين  


استفد من المستطيل ABCD المجاور لحل الأسئلة 1-8: 

1 ( .x فأوجد قيمة ،CE = 2x - 4 و AE = 36 :إذا كان

2 ( .y فأوجد قيمة ،CE = 4y + 6 و BE = 6y + 2 :إذا كان

3 ( .y فأوجد قيمة ،AD = 5y - 1 و BC = 24 :إذا كان

4 (  .m∠BAC فأوجد ،m∠BEA = 62° :إذا كان

5 (  .m ∠AED فأوجد ،m∠BEC = (10x + 20)° و m∠AED = (12x)° :إذا كان

6 (  .BD فأوجد ،AC = 7y + 3 و BD = 8y - 4 :إذا كان

7 (  .m ∠ACB فأوجد ،m ∠ACB = (4x2-6)° و m ∠DBC = (10x)° :إذا كان

8 ( .y بدلالة BD فأوجد ،BC = 8y و AB = 6y :إذا كان

2 1

Geo-SG08-04-02-860180

B C

DA

E
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  

ا، فإذا كان قطرا متوازي أضلاع متطابقين  يه متطابقان، وعكس هذه النظرية صحيح أيضً إذا كان متوازي الأضلاع مستطيلاً فإن قطرَ
فإنه مستطيل.

ما  شكل  كان  إذا  ما  د  لتحدّ القطرين  وخصائص  الميل  وصيغة  نقطتين  بين  المسافة  صيغة  استعمال  يمكنك   ، الإحداثيّ  ￯المستو وفي 
مستطيلاً أم لا.

 ،A(-3 ,0),B(-2,3) , C(4,1),D(3,-2) :الذي رؤوسه ABCD في المستو￯ الإحداثي، مثّل الشكل الرباعيّ  
ر إجابتك  د ما إذا كان ABCD مستطيلاً أم لا، وبرّ ثم حدّ

 m =      y2
 - y

1
   _______  x

2
 - x

1
1 استعمال صيغة الميل،    

m =   -2 - 0  ________ 
 3 -(-3)    = -   2 __ 

6
   = -   1 __ 

3
   : AD وميل  ،m =    3 - 0 _________ 

-2 - (-3)   =    3  __ 
1

   = 3  :AB ميل

m =    1 - 3   ________ 
 4 - (-2)    = -   2    __ 

6
   =-   1  __ 

3
   :   BC وميل  ،m =    -2 - 1   _______ 

3 - 4    =   -3  ___ 
-1

   = 3  :CDو ميل

الشكل  فإن  متعامدة،  المتتالية  الأضلاع  كانت  ولمّا  أضلاع،  متوازي  فإنه  متوازيان،  الرباعيّ  الشكل  في  متقابلين  ضلعين  كلّ  أن  بما 
ABCD متوازي أضلاع زواياه الأربع قوائم؛ أي أنه مستطيل.

  d =    
 √ �������   (x

2
-x

1
)2 + (y

2
-y

1
2 استعمال صيغة المسافة بين نقطتين،    2(

  AB =    
 √ ���������   (-3 -(-2) )  2  + (0 - 3 )  2     =    

 √ ��  10    BC =    
 √ ��������   (-2 -4 )  2  + (3 - 1 )  2           =    

 √ ��  40  

    CD =    
 √ ��������   (4 -3 )  2  + (1 - (-2) )  2        =    

 √ ��  10       AD =    
 √ ���������   (-3 -3 )  2  + (0 -(-2) )  2     =    

 √ ��  40  

بما أن كلّ ضلعين متقابلين متطابقان، فإن الشكل ABCD متوازي أضلاع.

  BD =    
 √ ���������   (-2 -3 )  2  + (3 - (- 2) )  2    =    

 √ ��  50    AC =    
 √ ��������   (-3 -4 )  2  + (0 - 1 )  2            =    

 √ ��  50  

وبما أن ABCD متوازي أضلاع قطراه متطابقان، إذن هو مستطيل. 


كان  إذا  ما  د  وحدّ يأتي،  مما  كلٍّ  في  رؤوسه  إحداثيّات  المعطاة  الرباعي  الشكل  مثّل  الإحداثي،   ￯المستو  في  
ر إجابتك باستعمال الطريقة المحددة في السؤال.  مستطيلاً أم لا، برّ

A(-3 ,1), B(-3 ,3), C(3,3), D(3,1)؛ صيغة المسافة بين نقطتين.) 1

A(-3, 0), B(-2, 3), C(4, 5), D(3,2)؛ صيغة الميل. ) 2

A(-3, 0), B(-2, 2), C(3, 0), D(2, -2)؛ صيغة المسافة بين نقطتين. ) 3

A(-1, 0), B(0, 2), C(4, 0), D(3, -2)؛ صيغة الميل.) 4

Geo-SG08-04-04-860185

x

y

O

D

B
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E C
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

5-4

 استفد من المستطيل ABCD المجاور لحل الأسئلة 1-8. 
1 ( .DB فأوجد ،DB = 4x - 1 َو AC = 2x + 13 :إذا كان
2 ( .AC فأوجد ،DB = 3x - 19 َو AC = x + 3 :إذا كان
3 ( .AC فأوجد ،EC = 5x - 15 َو AE = 3x + 3 :إذا كان
4 ( .DB فأوجد ،AE = 4x + 9 َو DE = 6x - 7 :إذا كان
5 ( .m∠BAC فأوجد ،m∠BAC = (3x + 1)° َو m∠DAC = (2x + 4)° :إذا كان
6 ( .m∠BDC فأوجد ،m∠ADB = (9x - 7)° َو m∠BDC = (7x + 1)° :إذا كان
7 (.m∠ABD فأوجد ،m∠CDB = (4x + 5)° َو m∠ABD = (7x - 31)° :إذا كان
8 ( .m∠BAC فأوجد ،m∠CAD = (x + 15)° َو m∠BAC = (x + 3)° :إذا كان
 اكتب برهانًا ذا عمودين) 9

.VT نقطة منتصف U مستطيل، و RSTV الشكل    
∆RUV 
 ∆SUT    

كان  إذا  ما  وحدد  يأتي،  مما  كلٍّ  في  رؤوسه  إحداثيات  المعطاة  الرباعي  الشكل  الإحداثي   ￯المستو في   مثّل  
ر إجابتك باستعمال الطريقة المحددة في السؤال.  مستطيلاً أم لا، برّ

S(3, 0) , R(2, 4) , Q( -4, 2) , P( -2, -3)؛ صيغة الميل. ) 10

M(-4 , -1) ,L (2, 2) , K( 0, 6) , J(-6, 3)؛ صيغة المسافة بين نقطتين.  ) 11

Y( -2, 4) , X( -3 ,2) , U (3 , -1) ,T( 4, 1)؛ صيغة المسافة بين نقطتين. ) 12

Geo-PR08-04-01-860180
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5-4

 صنع حمدٌ الإطار المستطيل المبيّن أدناه، ثم ) 1
د من أن الإطار مستطيل، قاس المسافتين BD وَ AC لكي يتأكّ
؟ مستطيلاً الإطار  كان  إذا  المسافتين  هاتين  بين  العلاقة  ما 

 

A B

D C

C06-15A-873963

لوحين ) 2 من  تتكون  كتب  خزانة  أدناه،  الشكل   في 
كل  واجهة  فهل  أفقية،  ألواح  وخمسة  عموديَّين  خشبيَّين 
قسمٍ من أقسام الخزانة الناتجة عن تقاطع الألواح الأفقية 

ح إجابتك.  ؟ وضّ واللوحين العموديين تشكل مستطيلاً

C06-16A-873963

اح أراضٍ رؤوس قطعة أرض مستطيلة؛ ) 3 د مسّ  يحدّ
ثلاثة رؤوس منها مبيّنة في الشكل أدناه. ما إحداثيّات الرأس 

الرابع؟ 

 

5

5
y

xO–5

–5

C06-17A-873963

م ماجد بركة سباحةٍ في المستو￯ الإحداثي، ) 4  يُصمّ
ح إجابتك.  فهل البركة مستطيلة؟ وضّ

 

5

y

xO

C06-18A-873963

، وقد كتب ) 5 ن خالد النمط الآتي مستعملاً 6 مربعاتٍ  كوّ
طول ضلع كلّ مربعٍ داخله. 

 

 1  1
 2

 3

 5
 8

C06-19A-873963

a (  الظاهرة الأضلاع  باستعمال  تكوينه  يمكن  مستطيلاً   كم 
في هذا الشكل؟ 

b ( مستطيل بإضافة  النمط  هذا  سع  يوّ أن  خالدٌ  أراد   إذا 
آخر، أضلاعه متساوية الطول لتكوين مستطيل أكبر، فما 
الأطوال الممكنة لأضلاع المستطيل الذي يمكنه إضافته؟ 
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  5-4


يه ثابتان؛ فقد يوجد أكثر من مستطيلٍ له المحيط  في هذا النشاط ستستقصيِ أن المستطيل الذي محيطه ثابت (معلوم) لا يعني أن بُعدَ
كما  ا،  مربعً سيكون  يمكن  ما  أكبر  ومساحته  المحيط  المعلوم  المستطيل  أن  لنستنتج  بالمساحة؛  ذلك  وسنربط  مختلفان.  وبُعداه  نفسه 

ا. ا أيضً سنستقصي أن المستطيل المعلوم المساحة ومحيطه أقل ما يمكن سيكون مربعً

المحيط الثابت 
، فاشترft ￯ 200 منه.  يريد سلمان أن يحوط قطعة مستطيلة الشكل من حديقة بيته بسياجٍ

 أكمل الجدول المجاور بأعدادٍ كليةٍ؛ لبيان أبعاد القطع المستطيلة الخمس ) 1
ه، ثم أوجد مساحة كلِّ قطعةٍ. التي سيُستعمل في إحاطتها بالسياج كلّ

مساحة ) 2 فما  وإلاّ  نفسها؟  المساحة  لها  الخمس  المستطيلة  القطع   هل 
القطعة الكبر￯؟ 

(ft) (ft) (ft)  ( ft)  2 
20080
20070
20060
20050
20045

ا.) 3 اكتب قاعدةً لإيجاد أبعاد المستطيل الذي له أكبر مساحةٍ ممكنةٍ، عندما يكون محيط المستطيل معلومً

ليكن x يمثّل طول مستطيل وy يمثّل عرضه، اكتب علاقةً تربط بين x وَ y  لجميع ) 4
ها ft 200، ثم مثّل هذه العلاقة في المستو￯ الإحداثيّ المجاور.  حيطُ  المستطيلات التي مُ

ا حول قطعةٍ مستطيلةٍ أخر￯ مساحتها  ft  2  100 ، وقبل أن  أراد سلمان أن يضع سياجً
طها بالسياج.  ن سلمان جدولاً لتحديد أبعاد القطعة المستطيلة التي سيُحوِّ يذهب لشراء السياج، كوّ

 أكمل الجدول بأعدادٍ كليةٍ؛ لإيجاد الأبعاد الممكنة ) 5
 100  ft  2  للقطع المستطيلة الخمس التي مساحتها

 يُريد سلمان أن يكون ثمن شراء السياج أقلّ ما يمكن، ساعده على ) 6
إيجاد أبعاد القطعة التي تكلفة سياجها أقلّ ما يمكن؟ 

 ( ft)  2 (ft) (ft) (ft) 
100
100
100
100
100

اكتب قاعدةً لإيجاد أبعاد المستطيل ذي المحيط الأصغر، عندما تكون مساحة المستطيل معطاة.) 7

8 ( yو x يمثّل عرضه. اكتب علاقةً تربط بين yيمثّل طول المستطيل و x افترض أن 
للمستطيل الذي مساحته  ft  2  100، ثم مثّل هذه العلاقة في المستو￯ الإحداثيّ المجاور.

y

x
O  100

100

100

 10

y

x
O
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5-5



ا. وتتوافر  المعينّ هو شكل رباعيّ أضلاعه الأربعة متطابقة. وبما أنّ كلّ ضلعين متقابلين فيه متطابقان، فهو متوازي أضلاع أيضً
فيه خصائص متوازي الأضلاع وهي: الأضلاع المتقابلة متوازية، والزوايا المتقابلة متطابقة، والزوايا المتحالفة متكاملة، وكذلك 

ف كلّ منهما الآخر، بالإضافة إلى الخصائص الآتية:  القطران ينصّ

MH ⊥ ROقطرا المعين متعامدان. 5.15

Geo-SG08-05-01-860180
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5.16
بين  يصل  اللَّتين  الزاويتين  من  كلاًّ  ف  ينصّ فيه  قطرٍ  كلّ 

يهما. رأْسَ
،∠RHOو ∠RMOف MH ينصّ

 ∠MOHو ∠MRHف RO ينصّ

ر أن متوازي الأضلاع  المربّع هو متوازي أضلاع جميع أضلاعه متطابقة وجميع زواياه متطابقة. تذكّ
، ومتوازي الأضلاع الذي أضلاعه الأربعة متطابقة يكون  الذي زواياه الأربع قوائم يكون مستطيلاً

ا. ا أيضً عً معيّنًا؛ لذا فعندما يكون متوازي الأضلاع معيّنًا وإحد￯ زواياه قائمة فإنّه يكون مربّ

 .مة في المعين ABCD المجاور. إذا كان m∠BAC = 32° ، فأوجد قياس كلّ زاوية مرقّ  

،m∠4 = 90° :قائم الزاوية؛ لذا فإن ∆ ABEمعيّنًا، فإنّ قطريه متعامدان و ABCD ّبما أن

ف الزاويتين اللتين يمرّ بهما،  و m∠1 = 90° – 32° = 58°. وبما أنّ كلّ قطر في المعين ينصّ

.m∠2 = 58° ؛ إذنm∠1 = m∠2 ّفإن

مستقيمين  بين  داخليًّا  متبادلتان  وَ 3∠   ∠BAC الزاويتين أنّ  وبما  متوازية،  فيه  المتقابلة  الأضلاع  فإنّ  أضلاع،  متوازي  المعينّ  أنّ  وبما 
.m∠3 = 32° ّمتوازيين، فإن


 

Geo-SG08-05-03-860180

C

A D

E
B  استفد من المعيّن ABCD المجاور للإجابة عن الأسئلة 1-8: 

1 ( .m∠BDC فأوجد ،m∠ABD = 60° :إذا كان
2 (  .AC فأوجد ،AE = 8 :إذا كان
3 ( .AE فأوجد ،BD = 20 َو AB = 26 :إذا كان
4 ( .m∠CEB أوجد
5 (   .m∠ACB فأوجد ،m∠CBD =58°  :إذا كان
6 ( .x فأوجد قيمة ،AC = 16 َو AE = 3x – 1 :إذا كان
7 ( .y فأوجد قيمة ،m∠ACB = (2y + 10)° َو m∠CDB = (6y)° :إذا كان
8 ( .x فأوجد قيمة ،CD = 4x - 4 َو AD = 2x + 4 :إذا كان

ABCD
D C

BA

Geo-SG08-05-02-860180

CA

D

E

B

32°
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5-5

 

ا.  تحدد النظريات الآتية الشروط الكافية لتحديد ما إذا كان متوازي الأضلاع معينًا أو مربعً

5.17. إذا كان: WY ⊥ ZX، فإن WXYZ � معينًاإذا كان قطرا متوازي الأضلاع متعامدين فإنه معينَّ

Geo-SG08-05-01-860180

M O

HR
B

XW

YZ
 5 6  3

 4

 8 7 2
 1

5.18
ف قطرا متوازي أضلاع كلاًّ من الزاويتين اللتين  إذا نصَّ

يصل بين رأسيهما، فإن متوازي الأضلاع يكون معينًا.
 ∠1 
 ∠2, ∠3 
 ∠4, ∠5 
إذا كان: ,6∠ 


 7∠ ، فإن WXYZ � معينًا ∠8

5.19
إذا كان ضلعان متتاليان في متوازي الأضلاع متطابقين 


 XY ، فإن WXYZ � معينًافإنه معين. YZ :إذا كان

إذا كان الشكل الرباعي مستطيلاً ومعينًا فإنه مربع.5.20

 :الذي إحداثيات رؤوسه ABCD حدد ما إذا كان متوازي الأضلاع  
ا. اكتب جميع التسميات  A(-3, -3), B(1, 1), C(5, -3), D(1, -7) معينًا أو مستطيلاً أو مربعً

 BD َو AC الإحداثي، ثم أوجد ￯في المستو � ABCD ح إجابتك. مثّل التي تنطبق عليه، ووضّ

AC =   √ ����������   (-3-5 )  2  + (-3 - (-3) )  2    =   √ � 64   = 8  ,  BD =   √ ��������  (1-1 )  2  + (-7 - 1 )  2    =   √ � 64   = 8

.    
___

 BD  َو   
___

 AC   مستطيل. والآن، أوجد ميل كلٍّ من ABCD القطران متطابقان؛ إذن فمتوازي الأضلاع

   مستقيم أفقي.
___

 AC  ؛ m =   
-3 - (-3)

 __________ 
-3 - 5

   =   0 ___ 
-8

   = 0 :   
___

 AC  ميل

   مستقيم رأسي.
___

 BD  ؛ m =   
1 - (-7)

 _________ 
1 - 1

   =   8 __ 
0

   : كمية غير معرفة =   
___

 BD  ميل

ا، فإن قطري متوازي، الأضلاع  ABCD متعامدان؛ ولذلك فهو معيَّن  وبما أن المستقيمين (الأفقي والرأسي) متعامدان دائمً
ومستطيل، وبالتالي فهو مربع.


د ما إذا كان ABCD � المعطاة إحداثيات   حدِّ

ا، اكتب جميع  رؤوسه في كلٍّ مما يأتي معينًا أو مستطيلاً أو مربعً
ح إجابتك.  التسميات التي تنطبق عليه. ووضِّ

1 ( A(0 ,2), B(2 ,4), C(4 ,2), D(2, 0)

2 ( A (-2 ,1), B (-1 ,3), C (3 ,1), D (2, -1)

3 ( A (-2, -1), B (0, 2), C (2, -1), D (0, -4)

 اكتب برهانًا ذا عمودين.) 4
  
___

 RS  �   
___

 ST  ، RSTU في متوازي الأضلاع 
RSTU  معيَّن.

C06-012A-007890515X-B

U T

SR

C06-012A-007890515X-A
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285

 
 

5-5

 استفد من المعين DKLM المجاور للإجابة عن الأسئلة 1-6.  
1 ( .KL فأوجد ،DK = 8 :إذا كان
2 ( .m∠DKM فأوجد ،m∠DML = 82° :إذا كان
3 ( .x فأوجد قيمة ،m∠KAL = (2x - 8)° :إذا كان
4 ( .DL فأوجد ،AL = 5x - 3 و DA = 4x :إذا كان
5 ( .m∠MDK فأوجد ،m∠KLM = (3x - 2)° و ،m∠DKL = (3x + 2)° :إذا كان
6 ( .KL فأوجد ،DK = 3y + 6 و DM = 5y + 2 :إذا كان
 اكتب برهانًا ذا عمودين.) 7

 AD, AB, DC نقاط منتصف W, X, Z مستطيل، و ABCD الشكل الرباعي    
على الترتيب، وَ WXY, ∆WZY∆ مثلثان متطابقا الضلعين، وَ  WY قاعدة مشتركة بينهما.

. إثبات أن الشكل WXYZ معينّ    

ا، واكتب جميع  د ما إذا كان QRST � المعطاة إحداثيات رؤوسه في كلٍّ مما يأتي معينًا أو مستطيلاً أو مربعً  حدّ
ح إجابتك.  التسميات التي تنطبق عليه، ووضِّ

8 (T (-1,5), S(-1,1) , R(3,1) , Q(3,5) 

9 ( T(-11,4) , S(-1,4) , R(5,12) , Q(-5,12)

10 (  T(-8,10) , S(2,5) , R(4,-6) , Q (-6,-1)

11 (  T(-2,6) ,S(-10,2) , R(-6,-8) , Q (2,-4)

Geo-PR08-05-03-860180
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  

5-5

لرف ) 1 الجانبي  المنظر  يمثل  أدناه  الشكل  
أطباق، والذي يبدو على شكل متوازي أضلاع، إذا كانت 
لان  المسافات بين الرفوف متساوية، فما النقطتان اللتان تشكّ

معينًا مع النقطتين A و ′A؟ 

 
A
B

C
D

E
F

G
H

B ′
C ′
D ′

E ′
F ′

G ′
H ′

A ′
20 in

AB = 4 in

 يبيّن الشكل المجاور دربزينًا لدرجٍ ) 2
على شكل معيناتٍ متطابقةٍ؛ 
في المعين ABCD ، إذا كان 

، m ∠ B يساوي ضعف m ∠ A
.m ∠ C, m ∠ D فأوجد

د ما ) 3 سمت نافذة في المستو￯ الإحداثيّ أدناه، حدّ  رُ
نًا. ا أم معيّ إذا كانت النافذة مربّعً
y

xO

ا على طول ) 4 ت صفيَّة مربّعً  قصّ 
طريه، فحصلت على أربعة مثلثات قائمة  قُ

ومتطابقة، ثم لصقت اثنين منها من جهة 
يهما الطويلين. بيّن أن الشكل الناتج مربّع.  ضلعَ

 استعملت هد￯ 32 من ) 5
المعيّنات المتطابقة؛ لتكوين تصميمٍ 

يشبه الزهرة عند كلّ ركنٍ كما في 
الشكل المجاور.

a ( ما قياسات زوايا المعيّنات المتطابقة المستخدمة في التصميم؟ 
وضح إجابتك.

b ( الرباعي والشكل  طة  المنقّ الرباعيّة  الأشكال  أنواع   ما 
الذي يتوسط التصميم؟ وضح إجابتك.

B

C

D

A
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305

  5-5

 

قائم  مثلث  أي  في  والوتر  الساقين  طوليَ  بين  العلاقة  فيثاغورس  نظرية  تصف 
يساوي  الساقين  على  المنشأين  المربعين  مساحتَي  مجموع  يكون  بحيث  الزاوية، 
نظرية  لتوضيح  التبليط  لغز  تكوين  ويمكنك  الوتر،  على  المنشأ  المربع  مساحة 
فيثاغورس بلعبةٍ مشابهةٍ للعبة تانجرام باستعمال خمس قطع، وذلك برسم مربعين 
المثلث،  ساقَي  من  ساق  طول  منهما  كلٍّ  ضلع  طول  يمثل  بحيث  متلاصقين، 
وتر  طول  يمثل   ، معينةٍ بطريقةٍ  ما  هِ قصِّ بعد  المربعين  من  ن  المتكوّ الضلع  وطول 
مجموع  تساوي  الخمس  القطع  من  ن  المتكوّ المربع  مساحة  أن  أي  القائم؛  المثلث 

مساحتَي المربعين، واللغز المبينّ أدناه مثال على ذلك. اتبع الخطوات التالية: 

a

a

b X

b

b

Z

Y

W

صورة ) 1 على   b ضلعه طول  الأول،  المربع  يمين  عن  ا  صغيرً ا  مربّعً أنشئ  ثم   ،a ضلعه طول  عليه  واكتب  ة،  بدقّ ا  مربّعً  أنشئ 
الشكل أعلاه. يتعيّن أن تكون القاعدتان متجاورتين وعلى استقامةٍ واحدةٍ. 

2 ( ،(W) للمربّع الكبير ￯ة اليسر  عيّن النقطة X على بُعد b وحدةً من الحافّ
 (Y) ثم ارسم قطعتين مستقيمتين؛ الأولى من الرأس العلوي الأيسر للمربّع الأكبر

 .X إلى النقطة (Z) والثانية من الرأس العلويّ الأيمن للمربّع الأصغر ،X إلى النقطة

ا، ) 3 ا كبيرً ل مربّعً  قصّ القطع الخمس، ثم أعد ترتيبها لتشكّ
وارسم شكلاً يبيّن إجابتك. 

4 (  
 
 √ ��� a2 + b2       تحقق من أن طول كلٍّ من أضلاع المربع يساوي
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 

ى الضلعان غير المتوازيين ساقي  يسمّ ى كلٌّ منهما قاعدة شبه المنحرف، وُ شبه المنحرف شكل رباعيّ فيه ضلعان فقط متوازيان، يسمّ
ى متطابق الساقين.  شبه المنحرف. وإذا كان الساقان متطابقين، فإن شبه المنحرف يُسمّ

5.21
الساقين،  متطابق  المنحرف  شبه  كان  إذا 

فإن زاويتَي كل قاعدةٍ متطابقتان.
إذا كان شبه المنحرف FGHJ متطابق الساقين، 

∠G 
 ∠H, ∠F 
 ∠J :فإن

5.22
المنحرف  شبه  في  قاعدةٍ  زاويتا  كانت  إذا 

ى متطابق الساقين. متطابقتَين، فإنه يُسمَّ

 G∠، فإن FGHJ شبه  ∠H  إذا كانت

المنحرف متطابق الساقين.

5.23
يكون شبه المنحرف متطابق الساقين، إذا 

وفقط كان قطراه متطابقين.

إذا كان شبه المنحرف FGHJ متطابق الساقين، 

 FH ، فإن  JG وإذا كان ، FH 
 JG فإن

FGHJ شبه منحرف متطابق الساقين.

.A(-3, -1), B(-1, 3), C(2, 3),D(4, -1)  :الذي رؤوسه ABCD بيّن أن الشكل الرباعي  

Geo-SG08-06-02-860185

x

y

O

B

DA

C د ما إذا كان متطابق الساقين أم لا، ووضح إجابتك.  هو شبه منحرف، وحدّ

 m =    
-1 -(-1)

 __________ 
4 -(-3)

   = -   0 __ 
7

   = 0 :   
___

 AD  ميل       ،  m =   
3 - (-1)

 __________ 
-1 - (-3)

   =   4 __ 
2

   = 2  :   
___

 AB  ميل

 m =   -1 - 3 _______ 
4 - 2

    = -   4 __ 
2

   = -2 :   
___

 CD  ميل        ،     m =   3 - 3 _________ 
2 - (-1)

   =   0 __ 
3

   = 0  :   
___

 BC  ميل

   ، فإن الشكل ABCD شبه منحرف.
___

 BC  َو   
___

 AD  بما أن فيه ضلعين متوازيين فقط هما

 CD =    
 √ ���������  (2 - 4 )  2  + (3 - (-1) )  2    =    

 √ � 20    =2   
 √ � 5    ,    AB =    

 √ ����������   (-3 -(-1) )  2  + (-1 - 3 )  2    =    
 √ � 20    =2   

 √ � 5  

ا كان AB = CD ، فإنه شبه منحرف متطابق الساقين. ولمّ


أوجد القياس المطلوب في كلٍّ من السؤالين 1 وَ 2:
1 (m∠D2 (m∠L

C D

BA
125°

C06-014A-007890515X-B

M
L

K

J 5

5

40°

د ما إذا كان متطابق الساقين؟ ا يأتي شبه منحرف، وحدِّ  بيّن أنّ الشكل الرباعيّ المعطاة إحداثيات رؤوسه في كلٍّ ممَّ
3 ( A(-1, 1), B(3, 2) , C(1, -2) , D(-2, -1)4 ( J (1, 3), K(3, 1), L(3, -2), M(-2, 3)

.HJKL ي الساقين لشبه المنحرف  في الشكل المجاور M, N نقطتا منتصفَ
5 (.MN فأوجد ، HJ = 5, LK = 60 :إذا كان
6 (.LK فأوجد ، HJ = 18, MN = 28 :إذا كان

Geo-SG08-06-05-860180

L K

NM

H J
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 

شكل الطائرة الورقية هو شكل رباعي يتكون من زوجين متمايزين من الأضلاع المتجاورة المتطابقة، وعلى عكس متوازي الأضلاع، 
كل ضلعين متقابلين في شكل الطائرة الورقية ليسا متطابقين ولا متوازيين.

بما أن RMNP شكل طائرة ورقية، قُطرا شكل الطائرة الورقية متعامدان.5.25
    

____
 MP  ⊥   

___
 RN  فإنM

N

P

R

5.26

من  فقط  واحد  زوج  يوجد  الورقية،  الطائرة  شكل  في 
الزوايا المتقابلة المتطابقة، هما الزاويتان المحصورتان 

بين كل ضلعين متجاورين وغير متطابقين.

بما أن RMNP شكل طائرة ورقية، 
∠R � ∠N َو ، ∠P � ∠M :فإن

1m∠Z شكل طائرة ورقية، فأوجد WXYZ إذا كان        

.m∠X = m∠Z َو ، ∠X � ∠Z :إذن ، ∠W � ∠Y :بما أن
نظرية مجموع قياسات الزوايا الداخلية للمضلع m∠X + m∠Y + m∠Z + m∠W = 360°

بالتعويض m∠X + 60° + m∠Z + 80° = 360°

بالتبسيط m∠X + m∠Z = 220°

بطرح °140 من كلا الطرفين m∠X = 110° , m∠Z = 110°

2. BC على شكل طائرة ورقية، فأوجد ABCD إذا كان        

قطرا شكل الطائرة الورقية متعامدان، استعمل نظرية فيثاغورس لتجد الطول المطلوب.

 BP   2  +  PC   2  =  BC   2   

 5   2  +  12   2  =  BC   2   

169 =  BC   2   

13 = BC   


الشكل GHJK المجاورعلى شكل طائرة ورقية.

 .m ∠JRK أوجد   

   . JK فأجد ، RJ = 3 , RK = 10 :إذا كان   

 . m∠HGK فأوجد ، m∠GHJ = 90° , m∠GKJ = 110° :إذا كان   

 . HG فأوجد ، HJ = 7 :إذا كان   

   . HR فأجد ، HG = 7 , GR = 5 :إذا كان   

 . m∠HGK فأوجد ، m∠GHJ = 52° , m∠GKJ = 95° :إذا كان   

W

Z

Y

X

80°

60°

B

C

D

A

5

12

5

4

P

C06-015A-007890515X-D

K

J

H

G
R

1(

2(

3(

4(

5(

6(
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أوجد القياس المطلوب في كلٍّ من الأسئلة 1-4:

1 (m∠S2 (m∠M

C06-016A-007890515X-A

T S

RQ
63°

14 14

C06-016A-007890515X-B

M R

KJ
142°

21 21

3 (m∠D4 (RH

C06-016A-007890515X-C

D

B

C36° 70°A

C06-016A-007890515X-D

E

R

S
20

12

12
H

.HJKL نقطتا منتصفي الساقين لشبه المنحرف S, T في الشكل المجاور 

5 (.TS فأوجد ، HJ = 14, LK = 42 :إذا كان

6 (.HJ فأوجد ، LK = 19, TS = 15 :إذا كان

7 (.LK فأوجد ، HJ = 7, TS = 10 :إذا كان

8 (.TS فأوجد ، LK = 17, HJ = 9 :إذا كان

9 (، E(1, 3), F(5, 0), G(8, -5), H(-4, 4) :هي EFGH إذا كانت إحداثيات رؤوس الشكل الرباعي 
فبيِّن أن EFGH شبه منحرف، وحدد ما إذا كان EFGH شبه منحرف متطابق الساقين أم لا، ووضح إجابتك.

C06-016A-007890515X-E
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     

345

   


5-6

1 ( ، 10 in إذا كان قطر الطبقة العليا من كيكة فرح هو
فلَى منها هو in 22 ، كما في الشكل أدناه،  وقطر الطبقة السُّ

ى منها. فأوجد قطر الطبقة الوسطَ

 

DC

B E

FA

ةً على شكل طائرة ) 2 م مهندس ساحةً عامّ  صمّ
 ￯المستو في  تظهر  بالاتساع.  ا  شعورً تعطي  كي  ورقية؛ 
للساحة.  الأربعة  الأركان  من  أركان  ثلاثة  أدناه  الإحداثيّ 
إذا كان الركن الرابع يقع في الربع الأول من المستو￯، فما 

إحداثيّيه؟ 
y

xO

C06-25A-873963 ن من مضلع ثمانيٍّ ) 3 م فنان لوحةً فنيةً تتكوّ  صمَّ
المنحرف  شبه  من  متطابقة  أشكال  ثمانية  به  تُحيط  منتظمٍ 
. ABCD في شبه المنحرف ∠B المتطابق الساقين، أوجد قياس

BA

DC

ا من الأشجار لإحاطة مزرعته، ) 4  زرع عبد العزيز سياجً
.m∠F فكانت على شكل الطائرة الورقية المجاورة، أوجد

115˚

55˚

G

HF

J

مت درجاتٌ في مسرحٍ مدرسيٍّ كما في الشكل، ) 5 مّ صُ
، كلّ منها على شكل شبه  بحيث يكون عددها 4 درجاتٍ
منحرف، ويمكنك وضعها الواحد فوق الآخر لتكوين أشكال 
شبه منحرف مختلفة الارتفاعات، وجميع الدرجات لها الارتفاع 
نفسه. إذا وضعنا الدرجات الأربع جميعها، يكون عرض قمة 

. 20 ft 10، وعرض قاعدة الدرج ft الدرج

 20 ft

10 ft

C06-28A-873963 a ( يكون فكم  فقط،  السفليتان  الدرجتان  استعملت   إذا 
عرض قمة الدرج؟

b ( استعملت إذا  الدرج،  ة  قمَّ عرض  يكون  ا  قدمً  كم 
الدرجات الثلاث السفلى فقط؟



      

355

  5-6



تُستعمل الأشكال الهندسية في الأعمال الإنشائية بصورةٍ مطّردةٍ، وقد برع المهندسون 
(منذ القدم) في توظيف علاقات التوازن والنظريات الهندسية مثل المثلث الذهبي؛ 

لتحقيق التناغم والإبداع المعماري، وهو ما يعرف بهندسة الطبيعة.

  

 يمثّل الشكل المجاور هيكل سقفٍ تظهر فيه أشكال ) 1
ها. ، حدد الأشكال الآتية في الشكل وظلّل حوافّ ةٌ هندسيةٌ عدّ

a ( .مثلث متطابق الضلعين

b ( .مثلث مختلف الأضلاع

c (.متوازي أضلاع

d ( .مستطيل

e ( . معينّ

f (. شبه منحرف

 يمثّل الشكل المجاور نافذةً، عرض الأجزاء الخشبيّة بين الألواح الزجاجيّة فيها ) 2
 ،81 in 60 في in 9، وبُعدا النافذة من الخارج in ّ3، وعرض الإطار الخارجي in

إذا علمت أن لجميع الألواح الزجاجيّة العليا واللوح الزجاجي السفلي الطول 
ا يأتي: ليا متطابقة،  فأوجد كلاًّ ممّ نفسه، والألواح الزجاجيّة الثلاث العُ

a ( . طول اللوح الزجاجيّ السفليّ

b ( . طول كلّ لوحٍ زجاجيٍّ

c ( .يا لْ عرض كلٍّ من الألواح الزجاجيّة العُ

مت أحرف الصندوق المجاور بقطعٍ من الألومنيوم لدعمه وتقويته، ) 3 عِّ  دُ
 ،10 in 12، وارتفاعه in 20، وعرضه in إذا كان طول الصندوق

فما طول قطع الألومنيوم التي استُعملت لدعم الصندوق؟









Geo-EM08-31-860185

60 in

81 in

9 in

3 in

3 in

9 in

9 in

Geo-EM08-32-860185

10 in
12 in

20 in
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375

 
 

 
 

 


7

5




 
5-1

   

ت زواياه الخارجية. 
، ومجموع قياسا ّبٍ محد

عٍ  توجد علاقة بين عدد أضلاع مضلَّ

5.2
ت الزوايا

ّة مجموع قياسا  نظري
ع ّة للمضلّ  الخارجي

زاوية 
ب بأخذ 

ّ ع المحد ّة للمضلَّ ت الزوايا الخارجي
مجموع قياسا

س يساوي 360°. 
كلّ رأ واحدة عند 

1
س 

ّة بأخذ زاوية واحدة عند كلّ رأ ت الزوايا الخارجي
أوجد مجموع قياسا

 
ب عدد أضلاعه 27. 

ّ ع محد لمضلّ

س يساوي 360°. 
كلّ رأ ّة بأخذ زاوية واحدة عند  ت زواياه الخارجي

مجموع قياسا
ب، يكون 

ّ محد
ع  لأي مضلّ

2

Geo-
SG08-

01-
02-

860180

A
B

C

D
E

F

 
 .A
B
C
D
F المنتظم ّ ّة للسداسي س الزاوية الخارجي

أوجد قيا
 

س 
كلّ رأ ب بأخذ زاوية واحدة عند 

ع المحد ّة للمضلّ ت الزوايا الخارجي
مجموع قياسا

بما أن 
: n فإنّ

ّة هو  خارجي
كلّ زاوية  س 

ض أن قيا
ّة، وعلى فر خارجي

ّ 6 زوايا  سي
يساوي °360، وللسدا

6n
 =

 360° 
n

 =
ّ المنتظم يساوي 60°. 60°  سي

خارجية للسدا
كلّ زاوية  س 

أي أن قيا


ع منتظم:  س لكلّ مضلّ

ّة بأخذ زاوية واحدة عند كلّ رأ ت الزوايا الخارجي
) 1أوجد مجموع قياسا

360° .ّ العشاري
2 (

ًا. 360°  ضلع
 ذو 16 

3 (
ًا. 360° ضلع

ذو 36 

ُشر: ك إلى أقربِ ع
ب إجابت

ّ ى عدد أضلاعه في كلٍّ مما يأتي، وقر ُعطَ ّة للمضلع المنتظم الم س الزاوية الخارجي
) 4أوجد قيا

ًا. 30° ضلع
ذو 12 

5 (
ًا. 157.5° ضلع

ذو 16 
6 (

ًا. 18° ضلع
ذو 20 

7 (
ًا. 9° ضلع

ذو 40 
8 (

 51.4° .ّ السباعي
9 (

ًا. 20° ضلع
ذو 18 

10
 (

ًا. 15° ضلع
ذو 24 

11
 (

ًا. 2° ضلع
ذو 180 

12
 (

45° .ّ الثماني

 
 

 
 




6

5


 

   

عدد 
عٍ  ضلّ

س م
والأقطار المرسومة من أحد رؤو

ًا له،  ّى قطر ُسم عٍ ت ضلّ
ين لم

غير متتالي
ين 

ين رأس
صل ب

القطعة المستقيمة التي ت
ت الزوايا 

ع، بجمع قياسا ضلّ
ّة للم ت الزوايا الداخلي

مجموع قياسا
ك إيجاد 

n، ويمكن
-

تٍ عددها 2 
n، تقسمه إلى مثلثا

ضلاعه 
أ

ت. 
ّة لهذه المثلثا الداخلي

5.1
ّة ت الزوايا الداخلي

ّة مجموع قياسا  نظري
ع. للمضلّ

ت زواياه 
n، ومجموع قياسا

ّبٍ هو  محد
عٍ  إذا كان عدد أضلاعٍ مضلّ

S =
 (n

 -
ّة هو S، فإن 180° • (2  الداخلي


ّة  س الزاوية الداخلي

إذا كان قيا
 

.عٍ منتظمٍ يساوي °140؛ فأوجد عدد أضلاعه لمضلّ
ّة  ت الزوايا الداخلي

مجموع قياسا
n، فيكون 

ليكن عدد الأضلاع 
 .140°n

ع يساوي  للمضلّ
 

S =
 (n

-
2)• 180°

 
140°n

 =
 (n

-
2)• 180°

140°n
 =

 180°n
-

360°
 

-
40°n

 =
 -

360° 
 

n
 =

 9 

ت الزوايا 
أوجد مجموع قياسا

  
ًا. ب عدد أضلاعه 13 ضلع

الداخلية لمضلع محد
 

S =
 (n

-
2)• 180°

 
=

 (13-
 2)• 180°

 
 =

 (11)• 180°
 

=
 1980°


ّبة الآتية:  ت المحد

ّة لكلٍّ من المضلعا ت الزوايا الداخلي
) 1أوجد مجموع قياسا

ّساعي. 1260° الت
2 (

ًا. 2520°  ضلع
ذي 16 

3 (
ًا. 5040° ضلع

ذي 30 

4 (
ماني. 1080° الثّ

5 (
ًا. 2880° ضلع

ذي 18 
6 (

ًا. 5940° ضلع
ذي 35 

ّا يأتي:  ع منتظم معطى، فأوجد عدد الأضلاع في كلٍّ مم ّة لمضلّ س إحد￯ الزاوايا الداخلي
) 7إذا كان قيا

12 150°
8 (

18 160°
9 (

  72 175°

10
 (

24 165°
11

 (
10 144°

12
 (

8 135°

13
 (

 
 

Geo-
SG08-

01-
01-

860180

7x°

(4x +
 10)°

(4x +
 5)°(6x +

 10)°

(5x -
 5)°

A
B

C

D

E

جميع الزوايا الداخلية للمضلع المجاور. 
ت 

أوجد قياسا
  m

 ∠
 A

 =
 90°

 

m
 ∠

 B
 =

 130°
 

m
 ∠

 C
 =

 95°
 

m
 ∠

 D
 =

 85°
 

m
 ∠

 E
 =

 140°
 

2
1

5-1
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 
 

 
 

 

ال�صف: الأول الثانوي
9

باال الالف�صل 5: الأ

 
 صلا الا

5-1

1 (
أثرية 

قطع 
ض 

لعر
صالة 

ت 
ِّم ُم ما: ص

 ص 
كما في الشكل أدناه، 

ماني منتظم  ع ثُ شكل مضلّ
على 

فيها؟ جدارين متجاورين 
كلّ  س الزاوية بين 

فما قيا

 

C
06-01A

-873963

La Tribuna

ض
 صالة عر

135°

2 (
ا على شكل مضلع منتظم؛  صندوقً

جميلة 
ت 

َّم َم  صاق: ص
ّة يساوي  س زاويته الداخلي

لتحفظ فيه إكسسواراتها، فكان قيا
ع المنتظم الذي  ّة، فما المضلّ س زاويته الخارجي

ف قيا
نص

ستستعمله؟

   

3 (
ّة مسرح، الأضلاع الخمسة  ّن الشكل أدناه مخطط أرضي  مصا: يبي
ًا، ضلع

ٍ عدد أضلاعه اثنا عشر  ٍ منتظم ع ٌ من مضلّ جزء يا فيه  ُلْ الع
 120° .m

∠
أوجد 1

1
المنصة 

C
06-02A

-873963

4 (
جدارين متجاورين 

ً من  ف علماء آثارٍ أجزاء
 ل الا: كش

 . في قلعةٍ قديمةٍ

24˚

C06-
03A-

873963

في الموقع أن قاعدة 
ت عثروا عليها 

وقد علموا من مخطوطا
في عدد 

، إلاّ أنهم اختلفوا  عٍ منتظمٍ ضلّ
شكل م

القلعة على 
ّنة  ت المبي

ًا للمعلوما ضلاع القلعة تبع
ضلاعها، فما عدد أ

أ
الشكل؟ في 

  15

5 (
ب 

ٌ من الطلا عدد
ّم  صم

ضمن مشروع الفصل، 
  :ص� 

ّصلة بعضها  ، أضلاعها مت عاتٍ منتظمةٍ ًا باستعمال مضلّ نموذج
ض كما في الشكل أدناه. 

ببع

2 1

3
4

5

C06-
04A-

873963

a (
.m

∠
5 َ m و

∠
أوجد 2

60°  90°

b (
 .m

∠
4 َ m و

∠
أوجد 3

132°  162°

c (
∠؟

س 1
ما قيا

96° 

 
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باال الالف�صل 5: الأ


 صلا الا

5-1

َّا يأتي: ب في كلٍّ مم
َّ ع المحد ّة للمضلَّ ت الزوايا الداخلي

) 1أوجد مجموع قياسا
1260° .ّ ُّساعي الت

2 (
900° .ّ ُّباعي الس

3 (
1440° .ّ ُشاري الع

َّا يأتي:  ى، فأوجد عدد الأضلاع في كلٍّ مم ُعطً س إحد￯ الزوايا الداخلية لمضلع منتظم م
) 4إذا كان قيا

5 108°
5 (

6 120°
6 (

12 150°

ت الآتية: 
ّة لكلٍّ من المضلعا ت جميع الزوايا الداخلي

) 7أوجد قياسا

Geo-
PR08-

01-
01-

860180

x°

x° (2x -
 15 )°

(2x -
 15 )°

A
B

C
D

8 (

Geo-
PR08-

01-
02-

860180

(2x )°

(2x +
 20 )°

(3x -
 10 )°

(2x -
 10 )°

L
MN

P

m
∠

A
 =

 115° , m
∠

B
 =

 65°,
m

∠
C

 =
 115° , m

∠
D

 =
 65°

m
∠

L =
 100° , m

∠
M

 =
 110°

m
∠

N
 =

 70° , m
∠

P
 =

 80°

9 (

C
06-

001A
-

007890515X
-

A

(2x +
 16)°

(x +
 14)°

(x +
 14)°

(2x +
 16)°

U

T
S

W

10
 (

C
06-

001A
-

007890515X
-

B

(7x)°
(7x)°

(4x)°
(4x)°

(7x)°
(7x)°

F

G
H

E
D

I

m
∠

S =
 116, m

∠
T

 =
 116,

m
∠

W
 =

 64 , m
∠

U
 =

 64

m
∠

D
 =

 140 ,m
∠

E
 =

 140 ,


m
∠

F =
 80 ,

m
∠

I =
 80 ,



m
∠

G
 =

 140 ,m
∠

H
 =

 140
:ت المنتظمة الآتية

ّةٍ لكلٍّ من المضلعا س زاويةٍ داخلي
11أوجد قيا

 (
90° .ّّ الرباعي

12
 (

108° .ّ الخماسي
13

 (
144° .ّ العشاري

َّا يأتي:  ى عدد أضلاعه في كلٍّ مم ُعطَ ي زاويةٍ خارجيةٍ وزاويةٍ داخليةٍ للمضلع المنتظم الم
َ 14أوجد قياس

 (
45° , 135° .ّ الثماني

15
 (

40° , 140° .ّ ُساعي الت
16

 (
ضلع. 150° , 30°

ذو 12 
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باال الالف�صل 5: الأ

 
5-1

:ال   للصل ا الاال

س الزاوية 
رأ

ويكون 
ًا،  زوايا مركزية أيض

على 
ت المنتظمة 

عا وتحتوي المضلّ
ع،  ّة للمضلّ والزوايا الخارجي

ّة  ت الزوايا الداخلي
درس

ع،  المركزية عند مركز المضلّ

A

B

P

r

وهو مثل مركز 
س المضلع، 

رؤو
جميع 

عن 
لها البعد نفسه 

نقطةٌ  ع  ومركز المضلّ
هي 

ّة  والزاوية المركزي
ًا،  جميع نقاط الدائرة تمام

عن 
ًا  ًا ثابت ُعد الدائرة الذي يبعد ب

س 
ضلعاها برأسين متتاليين من رؤو

 ّ الزاوية التي رأسها عند مركز الدائرة، ويمر
ّ المنتظم  سي

ع السدا في المضلّ
هي إحد￯ الزوايا المركزية 

  A
P

B
ع. فالزاوية  المضلّ

ت الزوايا 
مجموع قياسا

ّة أن  ت الدائري
ك تذكر من التمثيل بالقطاعا

المجاور، ولعلّ
) 1حول مركز الدائرة يساوي 360°. 

ع منتظم فيما يأتي مستعملاً المنطق، أو برسم أشكال تقريبية:  ّة لكلّ مضلّ س الزاوية المركزي
أوجد قيا

 

C
06
-3
0A
-8
73
96
3

45°
  51.43°

60°
72°

90°
120°

2 (
ّة.  ّة والخارجي َيه الداخلي ي زاويت

َ ٍ وقياس ٍ منتظم ع ّة لمضلّ ّة المركزي س الزاوي
ّن العلاقة بين قيا خم

                3 (
ضلع في مضلّعٍ منتظمٍ عدد أضلاعه 21 أيضًا، 

 A
C

∆ المنفرج الزاوية، و 
A

B
C

B هو أطول الأضلاع في 
C

 ح: الضلع 
ضلعًا لهما نقطة 

ضلعًا والمضلّع المنتظم ذو 28 
ضلع في مضلّعٍ منتظمٍ عدد أضلاعه 28. المضلّع المنتظم ذو 21 

 A
B

وَ 
 . n

P، فأوجد قيمة 
n ومركزه النقطة 

ضلعًا في مضلّعٍ منتظمٍ عدد أضلاعه 
 B

C
P نفسها. إذا كان 

المركز 
.( A

, B
, C

P، وعيّن عليها النقاط 
(اإصا: ارسم دائرةً مركزها 

 
 

    A
C

    21          12
   28             21

 _____
 360°    ≈

 17.14° 
           28

 _____
 360°    ≈

 12.86°     A
B

 
 17.14° +

 12.86° =
 30°     B

C
     
n

 =
 12      n

 _____
 360°    =

 30°  

C06-
29A-

873963

A

C
B

P

 
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باال الالف�صل 5: الأ


صال ام

5-2

 :اا صال ام صا
 ، �

ضلعين متقابلين متوازيان ويرمز له بالرمز 
كلّ  ّ فيه  شكل رباعي

متوازي الأضلاع هو 
ص لمتوازي الأضلاع.

خصائ
وفيما يأتي أربع 

:ّ P متوازي أضلاع، فإن
Q
R
S إذا كان

5.3
في متوازي الأضلاع متطابقان.

ضلعين متقابلين 
كل 

 PS 

 Q

R
PQ و 

 

 SR

Geo-
SG08-

02-
01-

860180

P
Q

R
S

5.4
في متوازي الأضلاع متطابقتان.

كل زاويتين متقابلتين 
 ∠

S 

∠

Qو ∠
 P

 

∠

R

5.5
في متوازي الأضلاع 

كل زاويتين متحالفتين 
متكاملتان.

∠ متكاملتان؛
Rو ∠

Sمتكاملتان؛ ∠
Sو ∠

 P

∠ متكاملتان. 
Pو∠

Qمتكاملتان؛ ∠
Qو ∠

 R

5.6
￯ زوايا متوازي الأضلاع قائمة، فإن 

َ ت إحد
إذا كان

زواياه الأربع قوائم. 
، m

∠
P

 =
إذا كان: 90° 

 ،m
∠

Q
 =

 90°, m
∠

R
 =

فإن: 90° 
m

∠
S=

و90° 

ام
.bو a متوازي أضلاع، فأوجد قيمة كلٍّ من A

B
C
D في الشكل المجاور، إذا كان

 
: ، فإنّ في متوازي أضلاعٍ

ضلعان متقابلان 
 C

D
 َ A  و

B
بما أن 

في متوازي الأضلاع متطابقان
ضلعين متقابلين 

كل 
 A

B
 


 C
D

 
ف تطابق القطع المستقيمة

تعري
 A

B
 


 C
D

 
ض

بالتعوي
 2a

 =
 34

 
بقسمة كلا الطرفين على 2

 a
 =

 17
 

  : ∠ زاويتان متقابلتان، فإنّ
Cو ∠

A
وبما أن 

في متوازي الأضلاع متطابقتان
كل زاويتين 

 ∠
C

 

∠

A
 

ف تطابق الزوايا
تعري

 m
∠

C
 =

 m
∠

A
 

ض
بالتعوي

 8b° =
 112° 

بقسمة كلا الطرفين على 8
 b

 =
 14

 
 ا

ّا يأتي:  ) 1أوجد قيمة كلٍّ من x , y في كلِّ متوازي أضلاع مم

4y°

3x°
2 (

8y88

6x°
3 (

3y12

6x

 x =
 30; y =

 22.5
x =

 15; y =
11

x =
 2; y =

4

4 (

6x°
12x°

3y°
5 (

60° 55°
5x°

2y°

6 (

72x

30x
150

2y

 x =
 10; y =

40
x =

13; y =
 32.5

  x =
 5; y =

 180

Geo-
SG08-

02-
02-

860180

B
A

D
C

34

2a
8b°

112°
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باال الالف�صل 5: الأ




صال ام
5-2

 :صال اا م
قان الخاصيتين الآتيتين:  يحقِّ

طرا متوازي الأضلاع  قُ

A متوازي أضلاع، فإن:
B
C
D

إذا كان 

5.7
الآخر. كلٌّ منهما  ف 

ّ قطرا متوازي الأضلاع ينص
 D

P
 =

 P
B

A و 
P

 =
 P

C

Geo-
SG08-

02-
09-

860180

A
B

C
D

P
5.8

مثلثين 
متوازي أضلاع يقسمه إلى 

في 
كلّ قطر 

متطابقين. 
 ∆

A
C

D
 


 ∆
C

A
B

∆
A

D
B

 

∆

C
B

Dو

ام

Geo-
SG08-

02-
10-

860180

A
B

E

C
D

6x 18
24

4y

A المجاور. 
B
C
D في متوازي الأضلاع y و x أوجد قيمة كلٍّ من

 

كلٌّ منهما الآخر، إذن: ف 
ّ بما أن قطري متوازي الأضلاع ينص

كلٌّ منهما الآخر. ف 
ِّ طرا متوازي الأضلاع ينص قُ

D
E

 

 EB

 
كلٌّ منهما الآخر. ف 

ِّ طرا متوازي الأضلاع ينص قُ
A

E
 


 EC
 

ف تطابق القطع المستقيمة
تعري

D
E

 =
 EB

 
ف تطابق القطع المستقيمة

تعري
A

E
 =

 EC
 

ض
بالتعوي

6x =
 24  

ض
بالتعوي

18 =
 4y

 
بقسمة كلا الطرفين على 6

x  =
 6     

بقسمة كلا الطرفين على 4
4.5  =

 y
 

 ا
ت الأضلاع الآتية: 

) 1أوجد قيمة كلٍّ من x و y في كلّ متوازيا
3x

4y8

12

2 (

4x
2y

28

3 (

2x° 60°

4y°

  x =
 4 , y =

 2
 x =

 7 , y =
 14

x =
 15 , y =

 7 .5

4 (

3x

30°

10

y

5 (

3x°
2y

12
6 (

Geo-
SG08-

02-
16-

860180

x

17

4
y

x =
3  1

__ 
3  , y =

 10 √
 � 
3

x =
 15 , y =

 6 √
 � 2 

x =
 15 , y =

  √
 �

�
 

241 

ت رؤوسه في كلٍّ من السؤالين الآتيين: 
ّا ت إحداثي

عطي �، الذي أُ
 A
B
C
D ي

َ طر َّي نقطة تقاطع قُ : أوجد إحداثي ااإ ص7 (
(3, 2) 

 .A(3,6), B(5,8), C(3,-
2), D

(1,-
4)

8 (
(-

2.5, 0.5) .A(-
4,3), B(2,3), C(-

1, -
2), D

(-
7, -

2)

9 (
ًّا لما يأتي:  حر

ا  ب برهانً
با: اكت

A متوازي أضلاع. 
B

C
D

اات: 
 

. ∆
 A

ED
 


 ∆
B

EC
 :لا

 
         B

E
 �

 D
E

   A
E

 �
 C

E
     

      
SSS       

    A
D

 �
 B

C
  

Geo-
SG08-

02-
17-

860180

A
B

C
D

E

 
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باال الالف�صل 5: الأ


صال ام

5-2

ت الأضلاع الآتية:
َي x , y في كلٍّ من متوازيا ) 1ج: أوجد قيمت

C
06-

004A
-

007890515X
-

A

2y -
 1

y +
 3

3x -
 5

2x

U
T

S
R

2 (

C
06-

004A
-

007890515X
-

B

x°
44°

y°
M

L

K
J

 x =
 5, y =

 4
 x =

 136, y =
 44

3 (

C
06-

004A
-

007890515X
-

C

x -
 2

y +
 1

19
26

D
E

F
G

4 (

C
06-

004A
-

007890515X
-

D

x +
 14

6x +
 4

10y +
 1

9y +
 8

M
L

K
H

x =
 21, y =

 25
x =

 2, y =
 7

5 (

C
06-

004A
-

007890515X
-

E

(x +
 8)°

(3x)°

(y +
 9)°

C
B

A
D

6 (

C
06-

004A
-

007890515X
-

F

4x - 2

3y -
 1

y +
 5

x + 10

N
Q

P
O

  x =
 43, y =

 120
    x =

 4, y =
 3 

ت رؤوسه في كلٍّ من السؤالين الآتيين:
ت إحداثيا

ي عطِ �، الذي أُ
 H
JK
L ي

َ طر َّي نقطة تقاطع قُ : أوجد إحداثي ااإ ص

 (7
.H

(1, 1 ) ,J(2 , 3 ) ,K(6 , 3) ,L(5 , 1)
 (8

.H
( -

1, 4 ) ,J(3 , 3 ) ,K(3 , -
2 ) ,L( -

1, -
1 )

3.5 , 2
1, 1

9 (
ا ذا عمودين. ب برهانً

با: اكت

�
 R

STW
 , �

 X
YTZ

اات: 
 

X
Z

 ‖ R
W

 :لا
 

الاات
ات ا

1
 

(
  R

ST
W

 , X
YT

Z
1

 
(



2
 

(
ST

 ‖ R
W

 , YT
 ‖ X

Z
2

 
(

    
 

3
 

(
X

Z
 ‖ R

W
3

 
(

       
    

R
W

T
S

Y
Z

X
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باال الالف�صل 5: الأ

 
صال ام

5-2

1 (
ٌّ من أربعة متوازيات أضلاع موصولة بعضها  ات: يتكون ممر م 
 a ض كما في الشكل أدناه، فهل القطعتان المستقيمتان

ببع
ك. 

ح إجابت
و e متوازيتان؟ وضّ

        
   

 

a

e

C06-
07A-

873963

  

2 (
ف أمام أحد 

خمسة مواق
ّن الشكل أدناه   ماف صاات: يبي

المحال التجارية، كلٌّ منها على شكل متوازي أضلاع وجميعها 
ك.

ّر إجابت س الزاوية المجهولة x ، وبر
متطابقة، أوجد قيا

  

Travis
Gracie

حسين 
جواد

محمود
تيسير

C
06-08A

-873963

 45°
 x

         135°
 

   45°      
 

 x
      180° 

180° -
 45° =

 135°

3 (
ت 

ب الكرة فارتطم
ضر

خالد البلياردو، إذا 
ب 

 بلا: يلع
شكل 

على 
ت مختلفة 

ت في مسارا
وارد

بحافة الطاولة 
ت الزوايا 

ّد قياسا متوازي أضلاع كما في الشكل أدناه، فحد
الأربع لمتوازي الأضلاع.

 B
 A

 A
x°

 B

ب
اللاع

ب
اللاع

س المرمى 
حار

س المرمى 
Cحار

06-09A
-873963  H

 G

 F

 E

 63°

m
 ∠

 E
 =

 54°

m
 ∠

 F =
 126°

m
 ∠

 G
 =

 54°

m
 ∠

 H
 =

 126°

4 (
ّارعلى  َّمه نج صم

ب 
 ا: الشكل أدناه عبارة عن سطح مكت

َي أضلاع متلاصقين،  ف L، وهو عبارة عن متوازي
حر

شكل 
C متطابقتان؟ ولماذا. 

F َ و  A
D

فهل القطعتان 

ت الأضلاع
متوازيا

ت
المربعا

ت 
المستطيلا

C
06-10A

-873963

 E

 F C
 B

 A
 D

  A
B

C
D

 , C
D

E
F     

5 (
حديثٍ 

ًى  صورةٍ لمبن
لالتقاط 

ٌ مروحيةً  ِّر ب مصو
 �ص: رك

َّ لهذا  في إحد￯ المدن، والشكل أدناه يبين المنظر العلوي
، ّة عند المدخل 72° س الزاوية الخارجي

المبنى، إذا كان قيا
ناية، فقام برسم الشكل  ا عن البِ ف مزيدً

ٌ أن يعر مهندس وأراد 
ًا  ف المزيد عنها، علم

أدناه، واستعمل مهاراته الهندسية ليعر
 .B

س 
ب الرأ

بأن المدخل الأمامي يقع بجان

 

C06-
11A-

873963

A
B

C
D

E72˚

a (
ت الزوايا الأربع لمتوازي الأضلاع؟ 

ما قياسا
m

 ∠
 A

 =
 72°

m
 ∠

 D
 =

 72°

m
 ∠

 B
 =

 108°

m
 ∠

 C
 =

 108°

b (
في الشكل؟وما هي؟ 

ت المتطابقة 
ما عدد أزواج المثلثا

   4

∆
A

B
E

 �
 ∆

D
C

E
,

∆
A

B
C

 �
 ∆

D
C

B
,

∆
A

C
E

 �
 ∆

D
B

E
,

∆
A

B
D

 �
 ∆

D
C

A
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باال الالف�صل 5: الأ

  
5-2

:صال اا م

ًا؟  صحيح
ك 

ف لزاويتين متقابلتين، فمتى يكون ذل
ّ شكل منص

ض الرسوم يبدو على 
في بع

) 1قطر متوازي الأضلاع 
 ،∠

Q
R

S َ و  ∠
Q

PS ف لكلٍّ من
ّ PR منص

 َ و  ،SR
Q

P
ًا في متوازي الأضلاع  PR قطر

إذا كان 

P

Q
R

S

C06-
31A-

873963

ك. 
ّر إجابت PQ؟ بر

R
S فما نوع متوازي الأضلاع

    
∠

 Q
R

S �
∠

Q
P

S

 
  

∠
Q

P
R

 �
∠

R
P

S

 
  

∠
Q

R
P

 �
∠

SR
P

   
∠

Q
P

R
 �

∠
P

R
S

   
 ∠

R
P

S �
∠

P
R

S

    
 SP

 �
 SR


    

 SP
 �

 R
Q


    

 P
Q

 �
 SR




 SR

Q
P

       

2 (
 ،D

P =
 5 , W

D
 =

 7 َ و  W
PR

K
ف زاويةٍ في متوازي الأضلاع 

ّ K منص
D

إذا كان 
 

 .K
R

W و 
K

فأوجد 

       K
R

 �
 W

P
  �

 W
P

R
K

 

K
R

 =
 W

P
 

 =
 W

D
 +

 D
P

 

 =
 7 +

 5 =
 12

 

 

∠
 W

K
R

   
  K

D



∠

 W
K

D
 �

 ∠
 D

W
R

    



∠

 D
W

R
 �

 ∠
 W

D
K

 



∠

 W
D

K
 �

 ∠
 W

K
D

W
K

 =
 W

D
 =

 7      ∆
 W

D
K

  

3 (
 . K

D
ف الزاوية 

ّ W ومنص
PR

K
حول متوازي الأضلاع 

ًا  ب تخمين
ارجع للسؤال 2، واكت

   K
D
    W

P
R

K

4 (
 ،B

ا للزاوية  ّفً B منص
P

 َ و  ،A
B

C
D

ًا في متوازي الأضلاع  B قطر
D

 إذا كان 
 ، ∆ يساوي 15

PC
D

PD، ومحيط 
 =

 6 , B
P =

 7 , C
P =

 5 َ و
 

  .B
C

 َ A و
B

فأوجد 
 A

B
 =

 4, B
C

 =
 10

P
D

R
K

W

C06-
32A-

873963

P
D

A

B
C

P
D

A

B
C
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باال الالف�صل 5: الأ


صال ام 

5-3

 :صال ام 
ص

ًّا ما هو متوازي أضلاع.  شكلاً رباعي
ت أن 

لإثبا
طرق 

ّة  توجد عد
في الشكل الرباعي إذا:

إذا كان:

Geo-
SG08-

03-
01-

860180

A
B

C
D

E

ف
تعري

ضلعين متقابلين متوازيين 
كلّ  كان 

 A
D

 ‖
 B

C
 َ A و

B
 ‖

 D
C

5.9
ضلعين متقابلين متطابقين

كلّ  كان 
 A

D
 


 B
C

 َ A و
B

 

 D

C
 

5.10
كلّ زاويتين متقابلتين متطابقتين ت 

كان
∠

D
A

B
 


∠
B

C
D

 َ ∠ و
A

B
C

 

∠

A
D

C

5.11
كلٌّ منهما الآخر  ف قطراه 

ّ نص
 D

E
 


 B
E

 َ A و
E

 

 C

E

5.12
ضلعان متقابلان متطابقين ومتوازيين 

كان 
  A

D
 


 B
C

 َ A و
D

 ‖
 B

C
A أو  

B
 


 D
C

 َ A و
B

 ‖
 D

C

ّ الشكل متوازي أضلاع.  فإن
A متوازي أضلاع. 

B
C
D

 ّ فإن

ام
FG متوازي أضلاع. 

H
J ّّ ث يكون الشكل الرباعي

َي x, y ، بحي أوجد قيمت
 

 

Geo-
SG08-

03-
02-

860180

J
H G

F
6x +

 3

15
4x -

 2y
2

ضلعين متقابلين فيه متساويين.  
كلّ  FG متوازي أضلاع،  إذا كان طولا 

H
J ّ يكون الشكل الرباعي

ف تطابق القطع المستقيمة
تعري

FJ  =
 G

H  
ف تطابق القطع المستقيمة

تعري
FG

 =
 JH

  
ض

بالتعوي
4x -

 2y =
 2

 
 

ض
بالتعوي

6x +
 3 =

 15  
ض عن x بـ 2

بالتعوي
4(2)  -

 2y =
 2

 
 

بطرح 3 من كلا الطرفين
6x  =

 12  
بالتبسيط

8 – 2y =
 2

 
 

بقسمة كلا الطرفين على 6
x  =

 2
  

بطرح 8 من كلا الطرفين
-

2y =
 -

6  
(-

بقسمة كلا الطرفين على (2
y  =

 3
 

 

 ا
ّ متوازي أضلاع:  ث يكون الشكل الرباعي

َي x, y في كلٍّ مما يأتي، بحي ) 1أوجد قيمت

Geo-
SG08-

03-
03-

860180

2x -
 2

2y
8

12

2 (

Geo-
SG08-

03-
04-

860180

11x°

5y°
55°

3 (

Geo-
SG08-

03-
05-

860180

5x°
5y°

25°

x =
 7, y =

 4
 x =

 5, y =
 25

 x =
 31, y =

 5

4 (

Geo-
SG08-

03-
06-

860180

9x°6y
45°

18

5 (

Geo-
SG08-

03-
07-

860180

(x +
 y )°

2x°
30°

24°

6 (

Geo-
SG08-

03-
08-

860180

6y°

3x°

 x =
 5, y =

 3
x =

 15, y =
 9

 x =
 30, y =

 15
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


صال ام 
5-3

 : االإ صال  صال ام

ّ متوازي  في المستو￯ الإحداثي
 ّ ف؛ لتحديد ما إذا كان الشكل الرباعي

صيغ المسافة بين نقطتين والميل ونقطة المنتص
ك استعمال 

يمكن
لا.

أضلاعٍ أم 

ام
ت رؤوسه: 

ّا A الذي إحداثي
B
C
D الإحداثي الشكل الرباعي ￯ل في المستو مثّ

 
ِّد ما إذا كان متوازي أضلاعٍ أم لا. -)A ، وحد

2 ,3), B(3,2), C(2, -
1), D

(-
3,0)

. m
 =

      y
2  -

 y
1      

________ 
 x

2  -
 x

1 صيغة الميل،    
ال 1: استعمال 

 m
 =

    2  -( -
1)     

________ 
 3 -

2  
   =

    3 __ 1     =
 3

 : B
C

m ،   وميل 
 =

    
3 - 0 

_________ 
-

2 - (-
3)    =

    3  __ 1    =
 3  : A

D
ميل 

  m
 =

   -
1 - 0    

________ 
 2 - (-

3)     =
-

   1  __ 5   
 : D

C
m ،   وميل 

 =
    2 - 3 
_______ 
3-(-

2)      =
 -

   1 __ 5    
 : A

Bو ميل

ف.
A متوازي أضلاع وفق التعري

B
C

D
A ؛ إذن الشكل 

D
 ‖

 B
C

  َ A  و
B

 ‖
 C

D
فإنّ  ضلعين متقابلين لهما الميل نفسه، 

كلّ  أنّ  بما 

.  d
 =

     
√  �

�
�

�
�

�
�
 

 
 (x

2 -
x

1 ) 2 +
 (y

2 -
y

1 ) صيغة المسافة بين نقطتين،   2
ال 2: استعمال 

A
B

 =
     √ �

�
�

�
�

�
�

�
 

 
 (-

2 -
3 )  2  +

 (3 -
 2 )  2            =

     √ �
�

�
 

 25 +
 1    =

     √ ��
 

 26  
A

D
 =

     √ �
�

�
�

�
�

�
�

�
 

 
 (-

2 -(-
3) )  2  +

 (3 -
 0 )  2     =

     √ �
�

�
 

 1 +
 9      =

     √ ��
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C
D

 =
     √ �

�
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 (2 - (-

3) )  2  +
 (-

1 -
 0 )  2    =

     √ �
�

�
 

 25 +
 1    =

     √ ��
 

 26  
B

C
 =

     √ �
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 (3 -

2 )  2  +
 (2 -

 (-
1 ))  2          =

     √ �
�

�
 

 1 +
 9     =

     √ ��
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B

C
D

A ، لذا فالشكل 
D

 

 B

C
A و 

B
 


 C
D

في الطول، إذن 
ضلعين متقابلين متساويان 

كلّ  أنّ  بما 

ا
ّد ما إذا كان متوازي  ت رؤوسه فيما يأتي، وحد

ل في المستو￯ الإحداثي الشكل الرباعي المعطاة إحداثيا ص اإا: مثّ
 

ك باستعمال الطريقة المحددة في السؤال:
ّر إجابت ) 1أضلاع أم لا، بر

صيغة الميل.
  A(0,0) , B(1 ,3), C(5 ,3 ),D

(4 ,0 )
2 (

صيغة الميل.
  D

 (-
1,1) , E (2 ,4 ) , F (6,4 ) , G (3,1)

 A
B

 ‖ C
D

  3
  C

D
   A

B
  

   B
C

 ‖ A
D

  0  A
D

   B
C

 
  A

B
C

D
    

 D
E

 ‖ FG
  1

  FG
   D

E
  

  E
F ‖ D

G
  0  D

G
   E

F
 

  D
E

FG
     

3 (
 R(-

1,0) , S(3,0) , T(2 , -
3) , U

( -
3,-

2 )
 .صيغة المسافة بين نقطتين
R

S‖ T
U

  TU
 =

  
  
√

 ��
 

 26R
S =

 4
R

ST
U



4 (
A( -

3,2) , B(-
1 ,4), C( 2,1) , D

(0,-
1)

صيغتا الميل والمسافة بين نقطتين. 

A
B

 ‖ C
D
1C

D
A

B
B

C
 ‖ A

D
-

1A
D
B

C
A

B
C

D


 B
C

 =
 3  

  
√

 �
 

 2 C
D

 =
 2  

  
√

 �
 

 2 A
B

 =
 2

 
√

 �
 

 2 
B

C
 =

 A
D
A

B
 =

 C
D
 A

D
 =

 3  
  
√

 �
 

 2
A

B
C

D
B

C
 �

 A
D
A

B
 �

 C
D

5 (
 S( -

2, 4), T(-
1 ,-

1), U
(3 ,-

4 ), V( 2,1)
6 (

  F(3 , 3), G( 1,2 ), H
(-

3 , 1), I( -
1,4 )

 
صيغتا الميل والمسافة بين نقطتين.

(0, 2)FH
  

ف.
صيغة نقطة المنتص

(-
2,   5 

__ 2   )G
I

Geo-
SG08-

03-
09-

860185 x

y

O

C

A

D

B
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باال الالف�صل 5: الأ


صال ام 

5-3

ك. 
ّر إجابت ٍّ فيما يأتي متوازي أضلاع أم لا، وبر ّد ما إذا كان كل شكلٍ رباعي ) 1حد

G
eo-P

R
08-03-01-860180

2 (

G
eo-P

R
08-03-02-860180

     
     

3 (

G
eo-P

R
08-03-03-860180

4 (

  
            

      
     



 
          

    
       

           
        

ّد ما إذا كان الشكل  ت رؤوسه فيما يأتي، وحد
ل في المستو￯ الإحداثي الشكل الرباعي المعطاة إحداثيا : مثِّ ااإ ص

ّدة في السؤال.  ك بالطريقة المحد
ّر إجابت متوازي أضلاع أم لا، وبر

 (5
صيغة الميل. 

P(0 , 0) , Q(3 , 4) , S(7 ,4) , Y(4 , 0)؛ 

P
Q

 ‖ Y
S    P

Y
 ‖ Q

S    3  __ 4   P
Q

 , Y
S       P

Y
 , Q

S     

       (6
صيغتا المسافة بين نقطتين والميل.  

-)S؛ 
2 , 1) , R(1 ,3) , T(2 ,0) , Z(-

1 ,-
2)

           3  _ 2   Z
T  SR

   SR
 =

 Z
T

 =
  

  
√

 �� 
13    

 (7
ف. 

صيغة نقطة المنتص
W؛ 

(2 ,5) , R(3 ,3) , Y(-
2 ,-

3) , N(-
3 ,1)

0, 2  R
N

    0, 1  W
Y

         

ث يكون الشكل الرباعي متوازي أضلاع: 
َي x, y في كلٍّ مما يأتي، بحي ) 8ج: أوجد قيمت

Geo-
PR08-

03-
05-

860180

x +
 16

y +
 19

2y
2x -

 8
9 (

Geo-
PR08-

03-
06-

860180

2y -
 11

y +
 3

4x - 3

3x

 x =
 24; y =

 19
x =

 3; y =
 14

10
 (

Geo-
PR08-

03-
07-

860180

(4x -
 35 )°

(3x +
 10 )°

(2y -
 5 )°

(y +
 15 )°

11
 (

Geo-
PR08-

03-
08-

860180

3x -
 14

x +
 20

3y +
 2

y +
 20

x =
 45; y =

 20
x =

 17; y =
 9

12
 (

ت الممكنة 
ّا - ,T(0، فأوجد الإحداثي

3), S(2, 1), R(-
2, -

س متوازي أضلاع هي:(1
ت ثلاثة من رؤو

ّا ت إحداثي
إذا كان

4, -
1, 0, 3, -

4,-
5

 
جميعها.

س الرابع 
للرأ

 
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5-3

1 (
جسم 

حمد وسعد وفهد ومهند أنفسهم على 
 ا: يوازن 

س 
ك بالجلو

سطح الماء، وذل
شكل "X" يطفو على 

على 
ًا لمتوازي أضلاع كما في  ل رؤوس في أربعة مواقع تشكّ

أدناه، الشكل 

  

حمد
سعد

فهد
مهند

مركز 
الحجم

C
06-12A

-873963

عن 
ص الأربعة المسافة نفسها 

ّ أن يبعد الأشخا فهل يتعين
مركز الجسم، إذا كان لكلّ اثنين متقابلين الكتلة نفسها؟ 

ك. 
ح إجابت

ّ وض

           
             

      

2 (
 ، طاولةٍ

على 
ت إبرتا بوصلتين متجاورتين 

ضع
ُ  بصل: و

ُشيران نحو الشمال، فهل  in 2 وت
طول كلٍّ منهما 

إذا كان 
ضلعين في متوازي أضلاع؟ 

لان 
تشكِّ

3 (
ٍ : يبين الرسم أدناه مواقع ثلاث طائرات من بين أربع ج  
س متوازي أضلاع، فما المواقع الثلاثة الممكنة

لة رؤو ق مشكِّ تحلّّ
للطائرة الرابعة؟ 

 

5

5

y

x
O

C06-
13A-

873963

1, 7; 9, -
1; -

7, -
3

4 (
خريطة مدينته، 

ًّا فوق  خالد مستو￯ إحداثي
 ا: وضع 

ل  ت أركانها الأربعة كما في الشكل أدناه، فهل تشكِّ
فظهر

ك. 
ح إجابت

ّ س متوازي أضلاع؟ وض
الأركان الأربعة رؤو

 

5

5
y

x
O

–5

–5

C06-
14A-

873963
   

5 (
ب طول كلٍّ منهما 

 اإا ص: لد￯ نوال قطعتان من الخش
وتريد أن 

 ، 4 ft طول كلٍّ منهما
َيان  خر وقطعتان أُ

 ،3 ft
ًّا لصورةٍ على شكل متوازي أضلاع .  خشبي

ًا  ) aتصنع منها إطار
ب الذي 

عند أطرافها، فما الترتي
ت القطع الأربع 

ّت ب  إذا ثُ
ّن متوازي أضلاع؟  حتى يكو

ت به القطع 
ّ أن تثب يتعين

 4 ,3 ,4 ,3    
 3 ,4 ,3 ,4 

b (
بهذه 

ت الأضلاع التي يمكنها تكوينها 
متوازيا

عدد 
 ما 

القطع الأربع؟ 

  

c (
متوازي 

شكل 
ما يمكن أن تفعله نوال لتحدد 

ح 
ّ  وض

 . الأضلاع بدقةٍ

   
   

 
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باال الالف�صل 5: الأ

 
5-3

:صال ام 
ص صا�صا

شروط الأخر￯ الكافية 
ضلعين متقابلين متوازيين. ما ال

كلّ  ، إذا وفقط إذا كان  ّ متوازي أضلاعٍ ف، يكون الشكل الرباعي
وفق التعري

ت ممكنة من 
حالا

صى عدة 
ستستق

في هذا النشاط، 
ضلعين متقابلين؟ 

كلّ  ي 
شرط توازِ

ًّا ما متوازي أضلاع غير  شكلاً رباعي
ت أن 

لإثبا
 . ّنةً ا معي شروطً

ق  تحقّ
ّة  خلال رسم أشكال رباعي

ًا. صالح
 َّ ُعد حتى ي

صحته أولاً 
ت 

ب إثبا
يج

ًّا ما متوازي أضلاع،  شكلاً رباعي
حتى يكون 

ًا  شرط يبدو كافي
ر أن أي  تذكّ

ّا يأتي: ) 1نفذّ كلاًّ مم

G
eo-E

M
08-14-860185

 
د من كونه متوازي أضلاع؟ ت متأكّ

ضلعان متقابلان متطابقان. هل أن
ًّا فيه  شكلاً رباعي

ارسم 

2 (

G
eo-E

M
08-15-860185

د من كونه متوازي أضلاع؟  ت متأكّ
ضلعين متقابلين متطابقان. هل أن

ًّا فيه كلُّ  شكلاً رباعي
ارسم 

3 (
د من كونه متوازي أضلاع ؟  ت متأكّ

ضلعان متقابلان متوازيان والضلعان الآخران متطابقان. هل أن
ًّا فيه  شكلاً رباعي

ارسم 

G
eo-E

M
08-16-860185



4 (
د من كونه متوازي أضلاع؟ ت متأكّ

ضلعان متقابلان متوازيان ومتطابقان. هل أن
ًّا فيه  شكلاً رباعي

ارسم 

G
eo-E

M
08-17-860185



5 (
د من كونه متوازي أضلاع؟ ت متأكّ

ًّا فيه زاويتان متقابلتان متطابقتان. هل أن شكلاً رباعي
ارسم 

G
eo-E

M
08-18-860185



6 (
د من كونه متوازي أضلاع؟ ت متأكّ

كلُّ زاويتين متقابلتين متطابقتان. هل أن ًّا فيه  شكلاً رباعي
ارسم 

G
eo-E

M
08-19-860185



7 (
د من كونه متوازي أضلاع؟  ت متأكّ

ضلعان متقابلان متوازيان وزاويتان متقابلتان متطابقتان. هل أن
ًّا فيه  شكلاً رباعي

ارسم 

G
eo-E

M
08-20-860185


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
الصل

5-4

�صا� الصل: 

ًا.  ٌّ زواياه الأربع قوائم، وبما أن الزوايا المتقابلة متطابقة فهو متوازي أضلاع أيض شكل رباعي
المستطيل 

ص متوازي الأضلاع وهي: الأضلاع المتقابلة متوازية، والأضلاع المتقابلة متطابقة، والزوايا المتحالفة متكاملة، 
خصائ

وتتوافر فيه 
كلٌّ منهما الآخر.  ف 

ّ والقطران ينص
ص الآتية:

بالإضافة إلى الخصائ

ف
تعري

جميع الزوايا الأربع قوائم. 
∠ قوائم.

U
TS,∠

TSR
,∠

SR
U

,∠
R

U
T

Geo-
SG08-

04-
01-

860180

T
SR

U

Q

5.13
القطران متطابقان.

TR 

 U

S

 •
∠ قوائم.

U
TS,∠

TSR
,∠

SR
U

,∠
R

U
T

• جميع الزوايا الأربع قوائم. 
 TR 


 U
S

القطران متطابقان. 

 ، RU أعلاه مستطيلاً
TS ّ إذا كان الشكل الرباعي

 
، m

∠
U
T
R = (16x -

9)° َ m ، و
∠
ST
R = (8x + 3)° :وكان

.m
∠
ST
R فأوجد

∠ زاوية قائمة، 
U

TS بما أن
m

∠
STR

 +
 m

∠
U

TR
 =

 90° : فإنّ
زاوية قائمة

(8x +
 3)° +

 (16x -
9)° =

 90°
 

 
ض

بالتعوي

(24x –
 6)° =

 90°
 

 
بالتبسيط

(24x)° =
 90°

 
 

بإضافة 6 إلى كلا الطرفين
x  =

 4
 

 
بقسمة كلا الطرفين على 24

m
∠

STR
 =

 8x +
 3 =

 8(4) +
 3 =

إذن: 35° 

R أعلاه 
U
T
S ّ إذا كان الشكل الرباعي

 
، فأوجد R

T = 7x -
2, U

S
= 6x + 3 :وكان ، مستطيلاً

. x قيمة

ي المستطيل متطابقان؛ إذن: 
َ بما أن قطر

U
S =

 R
T

 
 

ف تطابق القطع المستقيمة
تعري

6x  +
 3 =

 7x –
 2  

ض
بالتعوي

3 =
 x –

 2
  

بطرح 6x من كلا الطرفين
5  =

 x
 

 
بإضافة 2 إلى كلا الطرفين

 ا
 :1-

A المجاور لحل الأسئلة 8
B
C
D 1استفد من المستطيل (

20
 .x فأوجد قيمة ،C

E =
 2x -

A و 4 
E =

إذا كان: 36 

2 (
2 .y فأوجد قيمة ،C

E =
 4y +

B و 6 
E =

 6y +
إذا كان: 2 

3 (
5 .y فأوجد قيمة ،A

D
 =

 5y -
B و 1 

C
 =

إذا كان: 24 

4 (
59°  .m

∠
B

A
C

m، فأوجد 
∠

B
EA

 =
إذا كان: 62° 

5 (
120°  .m

 ∠
A

ED
m، فأوجد 

∠
B

EC
 =

 (10x +
m و °(20 

∠
A

ED
 =

 (12x)° :إذا كان

6 (
52  .B

D
A، فأوجد 

C
 =

 7y +
B و 3 

D
 =

 8y -
إذا كان: 4 

7 (
30°  .m

 ∠
A

C
B

m، فأوجد 
 ∠

A
C

B
 =

 (4x
2-

m و °(6
 ∠

D
B

C
 =

 (10x)° :إذا كان

8 (
10y

 .y بدلالة B
D

B، فأوجد 
C

 =
 8y و A

B
 =

 6y :إذا كان

2 ام
1 ام

Geo-
SG08-

04-
02-

860180

B
CD

A

E
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


الصل
5-4

: صم  صال ام  ات ااإ

ًا، فإذا كان قطرا متوازي أضلاع متطابقين  صحيح أيض
س هذه النظرية 

َيه متطابقان، وعك مستطيلاً فإن قطر إذا كان متوازي الأضلاع 
فإنه مستطيل.

شكل ما 
ّد ما إذا كان  ص القطرين لتحد

وخصائ
وصيغة الميل 

صيغة المسافة بين نقطتين 
ك استعمال 

ّ، يمكن وفي المستو￯ الإحداثي
لا.

مستطيلاً أم 

ام
 ،A(-

3 ,0),B(-
2,3) , C(4,1),D

(3,-
A الذي رؤوسه: (2

B
C
D

ّ ل الشكل الرباعي في المستو￯ الإحداثي، مثّ
 

ك 
ّر إجابت A مستطيلاً أم لا، وبر

B
C
D ّد ما إذا كان ثم حد

 m
 =

      y
2  -

 y
1    

_______ 
 x

2  -
 x

1 صيغة الميل،    
ال 1: استعمال 

m
 =

   -
2 - 0  

________ 
 3 -(-

3)     =
 -

   2 __ 
6    =

 -
   1 __ 3   

 : A
D

وميل 
 ،m

 =
    

3 - 0 
_________ 
-

2 - (-
3)    =

    3  __ 1    =
 3

 :A
B

ميل 

m
 =

    1  - 3   
________ 
 4 - (-

2)     =
 -

   2    __ 6    =
-

   1  __ 3   
 :   B

C
وميل 

 ،m
 =

    -
2 - 1   

_______ 
3 - 4     =

   -
3  

___ 
-

1    =
 3 :C

Dو ميل

ت الأضلاع المتتالية متعامدة، فإن الشكل 
كان

ا  ولمّ
ّ متوازيان، فإنه متوازي أضلاع،  في الشكل الرباعي

ضلعين متقابلين 
كلّ 

بما أن 
A متوازي أضلاع زواياه الأربع قوائم؛ أي أنه مستطيل.

B
C

D

  d
 =

     
√

 �
�

�
�

�
�

�
 

 
 (x

2 -
x

1 ) 2 +
 (y

2 -
y

1 ) صيغة المسافة بين نقطتين،    2
ال 2: استعمال 

  A
B

 =
     √ �

�
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 (-

3 -(-
2) )  2  +

 (0 -
 3 )  2     =

     √ ��
 

 10  
  B

C
 =

     √ �
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 (-

2 -
4 )  2  +

 (3 -
 1 )  2           =

     √ ��
 

 40  

    C
D

 =
     √ �

�
�

�
�

�
�

�
 

 
 (4 -

3 )  2  +
 (1 -

 (-
2) )  2        =

     √ ��
 

 10  
     A

D
 =

     √ �
�

�
�

�
�

�
�

�
 

 
 (-

3 -
3 )  2  +

 (0 -(-
2) )  2     =

     √ ��
 

 40  

A متوازي أضلاع.
B

C
D

ضلعين متقابلين متطابقان، فإن الشكل 
كلّ  بما أن 

  B
D

 =
     √ �

�
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 (-

2 -
3 )  2  +

 (3 - (-
 2) )  2    =

     √ ��
 

 50  
  A

C
 =

     √ �
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 (-

3 -
4 )  2  +

 (0 -
 1 )  2            =

     √ ��
 

 50  

A متوازي أضلاع قطراه متطابقان، إذن هو مستطيل. 
B

C
D

وبما أن 
 ا

ّد ما إذا كان  ت رؤوسه في كلٍّ مما يأتي، وحد
ّا ل الشكل الرباعي المعطاة إحداثي : في المستو￯ الإحداثي، مثّ ااإ ص

 .ك باستعمال الطريقة المحددة في السؤال
ّر إجابت ) 1مستطيلاً أم لا، بر

صيغة المسافة بين نقطتين.
-)A؛ 

3 ,1), B(-
3 ,3), C(3,3), D

(3,1)

      A
B

 =
 2, B

C
 =

  6, C
D

 =
 2, D

A
 =

 6, A
C

 =
  √

 �� 
40  , B

D
 =

  √
 �� 
40 

2 (
صيغة الميل. 

-)A؛ 
3, 0), B(-

2, 3), C(4, 5), D
(3,2)

               1
__ 
3   B

C
  3  A

B
  

3 (
   A

C
 =

 6, B
D

 =
  √

 �� 
32  

صيغة المسافة بين نقطتين.
-)A؛ 

3, 0), B(-
2, 2), C(3, 0), D(2, -

2)

4 (
صيغة الميل.

-)A؛ 
1, 0), B(0, 2), C(4, 0), D

(3, -
2)

       -
  1 
_ 2  B

C 2C
D
-

  1 
_ 2  A

D
2A

B
        A

B
C

D
     

Geo-
SG08-

04-
04-

860185 x

yO

D

B

A

E
C
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الصل

5-4

 .1-
A المجاور لحل الأسئلة 8

B
C
D استفد من المستطيل :1ج (

27
 .D

B
D، فأوجد 

B
 =

 4x -
 1 َ و  A

C
 =

 2x +
إذا كان: 13 

2 (
14 .A

C
D، فأوجد 

B
 =

 3x -
 19 َ و  A

C
 =

 x +
إذا كان: 3 

3 (
60 .A

C
EC، فأوجد 

 =
 5x -

 15 َ و  A
E =

 3x +
إذا كان: 3 

4 (
82 .D

B
A، فأوجد 

E =
 4x +

 9 َ و  D
E =

 6x -
إذا كان: 7 

5 (
52°

 .m
∠

B
A

C
m، فأوجد 

∠
B

A
C

 =
 (3x +

 1)° َ و  m
∠

D
A

C
 =

 (2x +
إذا كان: °(4 

6 (
43°

 .m
∠

B
D

C
m، فأوجد 

∠
A

D
B

 =
 (9x -

 7)° َ و  m
∠

B
D

C
 =

 (7x +
إذا كان: °(1 

7 (
53°

 .m
∠

A
B

D
m، فأوجد 

∠
C

D
B

 =
 (4x +

 5)° َ و  m
∠

A
B

D
 =

 (7x -
إذا كان: °(31 

8 (
39°

 .m
∠

B
A

C
m، فأوجد 

∠
C

A
D

 =
 (x +

 15)° َ و  m
∠

B
A

C
 =

 (x +
إذا كان: °(3 

9 (
ا ذا عمودين ب برهانً

با: اكت
. V

T
ف 

U نقطة منتص
R مستطيل، و 

STV
اات: الشكل 

 
∆

R
U

V
 


 ∆
SU

T
 :لا

 


الاات
ات ا

1
 

(
 R

ST
V

1
 

(
  

2
 

(
  ∠

V
  ∠

T
 

2
 

(
 

3
 

(
∠

V
 �

 ∠
T

3
 

(
   

4
 

(
V

T
   U

4
 

(
  

5
 

(
V

U
 �

 T
U

5
 

(
   

6
 

(
V

R
 �

 T
S

6
 

(
    

7
 

(
∆

R
U

V
 �

 ∆
SU

T
7

 
(

.SA
S  

ت رؤوسه في كلٍّ مما يأتي، وحدد ما إذا كان 
ل في المستو￯ الإحداثي الشكل الرباعي المعطاة إحداثيا ص اإا:  مثّ

 .ك باستعمال الطريقة المحددة في السؤال
ّر إجابت 10مستطيلاً أم لا، بر

 (
صيغة الميل. 

- )S(3, 0) , R(2, 4) , Q؛ 
4, 2) , P( -

2, -
3)

              3  _ 1  R
Q

  -
4  SR

  
11

 (
صيغة المسافة بين نقطتين.  

M؛ 
(-

4 , -
1) ,L (2, 2) , K( 0, 6) , J(-

6, 3)
 SR

Q
P

         M
J =

 2   
√

 � 5  LK
 =

 2   
√

 � 5  K
J =

 3   
√

 � 5  M
L =

 3   
√

 � 5 
        SR

Q
P

    LJ =
    
√

 �� 
65  M

K
 =

    
√

 �� 
65     

12
 (

صيغة المسافة بين نقطتين. 
- )Y؛ 

2, 4) , X( -
3 ,2) , U

 (3 , -
1) ,T( 4, 1)

 YX
U

T
          YT

 =
 3   

√
 � 5  XU

 =
 3   

√
 � 5  U

T
 =

    
√

 � 5  YX
 =

    
√

 � 5 
        YX

U
T

    XT
 =

 5    
√

 � 2  YU
 =

 5    
√

 � 2     

Geo-
PR08-

04-
01-

860180

D
C B

A
EC

06-
010A

-
007890515X

-
A

RV
U

T S
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باال الالف�صل 5: الأ

 
الصل

5-4

1 (
ّن أدناه، ثم  حمدٌ الإطار المستطيل المبي

 اإا ص: صنع 
د من أن الإطار مستطيل، A لكي يتأكّ

C
 َ B و

D
س المسافتين 

قا
؟

هاتين المسافتين إذا كان الإطار مستطيلاً
ما العلاقة بين 

  
A

B

D
C

C06-
15A-

873963

2 (
ب تتكون من لوحين 

خزانة كت
 مات: في الشكل أدناه، 

واجهة كل 
وخمسة ألواح أفقية، فهل 

َّين  عمودي
َّين  خشبي

ٍ من أقسام الخزانة الناتجة عن تقاطع الألواح الأفقية  قسم
ك. 

ح إجابت
ّ ؟ وض

واللوحين العموديين تشكل مستطيلاً

C
06-16A

-873963

              
          
 

            
  

3 (
ض مستطيلة؛ 

س قطعة أر
أراضٍ رؤو ّاح  ّد مس  مص الاص: يحد

س 
ت الرأ

ّا ّنة في الشكل أدناه. ما إحداثي س منها مبي
ثلاثة رؤو

(-
الرابع؟  (3 ,6

 

5

5
y

x
O

–5

–5

C06-
17A-

873963

4 (
ّم ماجد بركة سباحةٍ في المستو￯ الإحداثي،  ُصم  ب صا: ي

ك. 
ح إجابت

فهل البركة مستطيلة؟ وضّ

 

5 y

x
OC06-

18A-
873963

 3
       

  
     -

 1  __ 
3       

       
    -

1     

5 (
ب 

، وقد كت ّن خالد النمط الآتي مستعملاً 6 مربعاتٍ : كو
 اا

ٍ داخله.  ضلع كلّ مربع
طول 

 

 1
 1

 2
 3

 5
 8

C06-
19A-

873963

a (
مستطيلاً يمكن تكوينه باستعمال الأضلاع الظاهرة    كم 

في هذا الشكل؟ 11

b (
مستطيل 

هذا النمط بإضافة 
ّسع  ٌ أن يو خالد

 إذا أراد 
آخر، أضلاعه متساوية الطول لتكوين مستطيل أكبر، فما 
لأضلاع المستطيل الذي يمكنه إضافته؟ 

الأطوال الممكنة 
              13
  

    
 


 
 

   1 +
 1 =

 2
   

  
       1 +

 2 =
 3   

5 +
 8 =

 13    

 
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 
5-4

الح الاب الصا الاب للصل:
َيه ثابتان؛ فقد يوجد أكثر من مستطيلٍ له المحيط  ُعد لا يعني أن ب

ت (معلوم) 
محيطه ثاب

 أن المستطيل الذي 
صيِ

ستستق
في هذا النشاط 

كما 
ًا،  سيكون مربع

ومساحته أكبر ما يمكن 
ك بالمساحة؛ لنستنتج أن المستطيل المعلوم المحيط 

وسنربط ذل
مختلفان. 

ُعداه  وب
نفسه 

ا. أيضً ًا  سيكون مربع
صي أن المستطيل المعلوم المساحة ومحيطه أقل ما يمكن 

سنستق

ت 
المحيط الثاب

ٍ، فاشترft ￯ 200 منه.  حديقة بيته بسياج
يحوط قطعة مستطيلة الشكل من 

سلمان أن 
) 1يريد 

س 
؛ لبيان أبعاد القطع المستطيلة الخم بأعدادٍ كليةٍ  أكمل الجدول المجاور 

. ه، ثم أوجد مساحة كلِّ قطعةٍ ُستعمل في إحاطتها بالسياج كلّ سي
التي 

2 (
وإلاّ فما مساحة 

لها المساحة نفسها؟ 
س 

 هل القطع المستطيلة الخم
القطعة الكبر￯؟ 

   50×
50    

(ft) حال
(ft) ال

(ft) ال
 ( ft)  2 صاال

200
80

20
1600

200
70

30
2100

200
60

40
2400

200
50

50
2500

200
45

55
2475

3 (
ًا. ، عندما يكون محيط المستطيل معلوم لإيجاد أبعاد المستطيل الذي له أكبر مساحةٍ ممكنةٍ

 ً ب قاعدة
اكت

       

4 (
َ y  لجميع  و  x ب علاقةً تربط بين

ّل عرضه، اكت طول مستطيل وy يمث
ّل  ليكن x يمث

ّ المجاور.  الإحداثي  ￯ّل هذه العلاقة في المستو ها ft 200، ثم مث ُحيطُ ت التي م
 المستطيلا

x +
 y =

 100   2x +
 2y =

 200

حول قطعةٍ مستطيلةٍ أخر￯ مساحتها  ft  2  100 ، وقبل أن 
ًا  سياج

سلمان أن يضع 
أراد 

ِّطها بالسياج.  ُحو سي
جدولاً لتحديد أبعاد القطعة المستطيلة التي 

سلمان 
ّن  شراء السياج، كو

ب ل
) 5يذه

لإيجاد الأبعاد الممكنة 
؛  بأعدادٍ كليةٍ  الصا الاب:أكمل الجدول 

 100  ft  2  س التي مساحتها
للقطع المستطيلة الخم

6 (
شراء السياج أقلّ ما يمكن، ساعده على 

ُريد سلمان أن يكون ثمن   ي
سياجها أقلّ ما يمكن؟ 

إيجاد أبعاد القطعة التي تكلفة 
10 ft ×

 10 ft

 ( ft)  2 صاال
(ft) ال

(ft) ال
(ft) اصال 

100
1

100
202

100
2

50
104

100
4

25
58

100
5

20
50

100
10

10
40

7 (
لإيجاد أبعاد المستطيل ذي المحيط الأصغر، عندما تكون مساحة المستطيل معطاة.

 ً ب قاعدة
اكت

          
  

8 (
 yو x علاقةً تربط بين ب 

ّل عرضه. اكت طول المستطيل وy يمث
ّل  ض أن x يمث

 افتر
المجاور.  ّ الإحداثي  ￯ّل هذه العلاقة في المستو للمستطيل الذي مساحته  ft  2  100، ثم مث

x y =
 100

y

x
O

 100

100

100

 10

y

x
O
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  الب ال
5-5

 : ال �صا�

ًا. وتتوافر  ضلعين متقابلين فيه متطابقان، فهو متوازي أضلاع أيض
كلّ  أنّ  ّ أضلاعه الأربعة متطابقة. وبما  شكل رباعي

ّ هو  المعين
ك 

ص متوازي الأضلاع وهي: الأضلاع المتقابلة متوازية، والزوايا المتقابلة متطابقة، والزوايا المتحالفة متكاملة، وكذل
خصائ

فيه 
 

الآتية: ص 
كلّ منهما الآخر، بالإضافة إلى الخصائ ف 

ّ القطران ينص

5.15
قطرا المعين متعامدان. 

M
H

 ⊥
 R

O

Geo-
SG08-

05-
01-

860180

M
O

H
R

B

5.16
تين يصل بين  من الزاويتين اللَّ

كلاًّ 
ف 

ّ كلّ قطرٍ فيه ينص
َيهما. س رأْ

،∠
R

H
Oو ∠

R
M

Oف
ّ M ينص

H

 ∠
M

O
Hو ∠

M
R

Hف
ّ R ينص

O

ر أن متوازي الأضلاع  جميع أضلاعه متطابقة وجميع زواياه متطابقة. تذكّ
ّع هو متوازي أضلاع  المرب

، ومتوازي الأضلاع الذي أضلاعه الأربعة متطابقة يكون  الذي زواياه الأربع قوائم يكون مستطيلاً
ًا. ًا أيض ّع ّه يكون مرب ًا وإحد￯ زواياه قائمة فإن ّن ًا؛ لذا فعندما يكون متوازي الأضلاع معي ّن معي

ام
مة.  س كلّ زاوية مرقّ

m ، فأوجد قيا
∠
B
A
C = 32° المجاور. إذا كان A

B
C
D في المعين

 

،m
∠

4 =
∆ قائم الزاوية؛ لذا فإن: 90° 

 A
B

Eفإنّ قطريه متعامدان و ًا،  ّن A معي
B

C
D

أنّ  بما 

بهما، 
 ّ ف الزاويتين اللتين يمر

ّ في المعين ينص
كلّ قطر  أنّ  m. وبما 

∠
1 =

 90° –
 32° =

و 58° 

.m
∠

2 =
m؛ إذن 58° 

∠
1 =

 m
∠

فإنّ 2

ًّا بين مستقيمين  ∠ متبادلتان داخلي
3

 َ ∠ و
B

A
C

أنّ الزاويتين  وبما 
فإنّ الأضلاع المتقابلة فيه متوازية،  ّ متوازي أضلاع،  أنّ المعين وبما 

.m
∠

3 =
فإنّ 32°  متوازيين، 

 ا
 

Geo-
SG08-

05-
03-

860180

C

A
D

E
B

 :1
-

8
عن الأسئلة 

A المجاور للإجابة 
B
C
D

ّن  ) 1ج:  استفد من المعي
60° .m

∠
B

D
C

m، فأوجد 
∠

A
B

D
 =

إذا كان: 60° 
2 (

16 
 .A

C
A، فأوجد 

E =
إذا كان: 8 

3 (
24

 .A
E

B، فأوجد 
D

 =
 20 َ و  A

B
 =

إذا كان: 26 
4 (

90° .m
∠

C
EB

أوجد 
5 (

  32°
 .m

∠
A

C
B

m، فأوجد 
∠

C
B

D
 =

إذا كان:  58°
6 (

3
 .x فأوجد قيمة ،A

C
 =

 16 َ و  A
E =

 3x –
إذا كان: 1 

7 (
10

 .y فأوجد قيمة ،m
∠

A
C

B
 =

 (2y +
 10)° َ و  m

∠
C

D
B

 =
 (6y)° :إذا كان

8 (
4

 .x فأوجد قيمة ،C
D

 =
 4x -

 4 َ و  A
D

 =
 2x +

إذا كان: 4 

ABCD
D

C B
A

Geo-
SG08-

05-
02-

860180

C
A

D E B

32°
12

3
4
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  الب ال
5-5

 :بم ا م بال الصال ات ااإ

ًا.  ًا أو مربع شروط الكافية لتحديد ما إذا كان متوازي الأضلاع معين
ت الآتية ال

تحدد النظريا

5.17
.

َّ إذا كان قطرا متوازي الأضلاع متعامدين فإنه معين
ًا معين  �

 W
X

YZ
W، فإن 

Y
 ⊥

 Z
X

إذا كان: 

Geo-
SG08-

05-
01-

860180

M
O

H
R

B X
W

Y
Z  5 6

 3  4

 8
 7

 2
 1

5.18
كلاًّ من الزاويتين اللتين  ف قطرا متوازي أضلاع 

َّ إذا نص
ًا. يصل بين رأسيهما، فإن متوازي الأضلاع يكون معين

 ∠
1 
 ∠

2, ∠
3 
 ∠

4, ∠
5 
 ∠

إذا كان: ,6
ًا معين  �

 W
X

YZ
∠ ، فإن 

7 
 ∠
8

5 .19
في متوازي الأضلاع متطابقين 

ضلعان متتاليان 
إذا كان 

فإنه معين.
ًا معين  �

 W
X

YZ
X ، فإن 

Y
 


 YZ
إذا كان: 

5.20
ًا فإنه مربع. مستطيلاً ومعين ماإذا كان الشكل الرباعي 

ت رؤوسه: 
A الذي إحداثيا

B
C
D حدد ما إذا كان متوازي الأضلاع

 
ت 

ب جميع التسميا
ًا. اكت ًا أو مستطيلاً أو مربع -)A معين

3, -
3), B(1, 1), C(5, -

3), D
(1, -

7)

 B
D َ A و

C الإحداثي، ثم أوجد ￯في المستو �
 A
B
C
D ل ك. مثّ

ح إجابت
التي تنطبق عليه، ووضّ

A
C

 =
   √

 �
�

�
�

�
�

�
�

�
�
 

 
 

(-
3-

5 )  2  +
 (-

3 -
 (-

3) )  2    =
   √

 �
 

64   =
 8  ,  B

D
 =

   √
 �

�
�

�
�

�
�

�
 

 
(1-

1 )  2  +
 (-

7 -
 1 )  2    =

   √
 �

 
64   =

 8

.    ___ 
B

D
  َ  ___   و

A
C

A مستطيل. والآن، أوجد ميل كلٍّ من   
B

C
D القطران متطابقان؛ إذن فمتوازي الأضلاع

 ___   مستقيم أفقي.
A

C
m ؛  

 =
   -

3 -
 (-

3) 
__________ 

-
3 -

 5  
  =

   0 
___ 
-

8    =
 0  :   ___ 

A
C

ميل  

 ___   مستقيم رأسي.
B

D
m ؛  

 =
   1 -

 (-
7) 

_________ 
1 -

 1  
  =

   8 __ 0    =
 ___   : كمية غير معرفة 

B
D

ميل  

َّن  ك فهو معي
A متعامدان؛ ولذل

B
C

D
ًا، فإن قطري متوازي، الأضلاع   وبما أن المستقيمين (الأفقي والرأسي) متعامدان دائم

ومستطيل، وبالتالي فهو مربع.

 ا
ت 

� المعطاة إحداثيا
 A
B
C
D ِّد ما إذا كان ص اإا:  حد

ب جميع 
ًا، اكت ًا أو مستطيلاً أو مربع رؤوسه في كلٍّ مما يأتي معين

ك. 
ح إجابت

ت التي تنطبق عليه. ووضِّ
) 1التسميا

  A(0 ,2), B(2 ,4), C(4 ,2), D
(2, 0)

          
2 (

   
  A (-

2 ,1), B (-
1 ,3), C (3 ,1), D

 (2, -
1)

3 (
       


  A (-

2, -
1), B (0, 2), C (2, -

1), D
 (0, -

4)

4 (
ًا ذا عمودين. ب برهان

با: اكت
  ___ 
R

S  �
   ___ 
ST  ، R

STU ات: في متوازي الأضلاعال
َّن. R معي

STU :لال

C06-012A-007890515X-B

U
T

S
R

C06-012A-007890515X-A

y

x
O

A
C

BD

الاات
ات ا

1
 

(
  R

ST
U



R
S �

 ST

1
 

(
 

2
 

(
R

S �
 U

T
 , R

U
 �

 ST
2

 
(

  

3
 

(
U

T
 �

 R
S �

 ST
 �

 R
U

3
 

(


4
 

(
 R

ST
U

4
 

(
 

4  
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
 ال الب

5-5

  .1-
6

عن الأسئلة 
D المجاور للإجابة 

K
LM

) 1ج: استفد من المعين 
8 .K

L فأوجد ،D
K

 =
إذا كان: 8 

2 (
41°

 .m
∠

D
K

M
m، فأوجد 

∠
D

M
L =

إذا كان: 82° 
3 (

49°
 .x فأوجد قيمة ،m

∠
K

A
L =

 (2x -
إذا كان: °(8 

4 (
24

 .D
L فأوجد ،A

L =
 5x -

D و 3 
A

 =
 4x :إذا كان

5 (
88°

 .m
∠

M
D

K
m، فأوجد 

∠
K

LM
 =

 (3x -
m، و °(2 

∠
D

K
L =

 (3x +
إذا كان: °(2 

6 (
12

 .K
L فأوجد ،D

K
 =

 3y +
D و 6 

M
 =

 5y +
إذا كان: 2 

7 (
ا ذا عمودين. ب برهانً

با: اكت

 A
D

, A
B

, D
C

ف 
W نقاط منتص

, X
, Z

A مستطيل، و 
B

C
D

 اات: الشكل الرباعي 
 

بينهما. W قاعدة مشتركة 
Y

  َ ∆ مثلثان متطابقا الضلعين، و
W

X
Y, ∆

W
Z

Y
 َ ب، و

على الترتي

.
ّ معين  W

X
YZ

ت أن الشكل 
إثبا

 :لا
 

 

الاات
ات ا

1
 

(
A

B
 �

 D
C

1
 

(
   

2
 

(
  A

D
, A

B
, D

C
   W

, X
, Z

2
 

(
  

3
 

(
A

X
 �

 D
Z

3
 

(
  

4
 

(
 ∠

W
A

X
 , ∠

W
D

Z
4

 
(

  
5

 
(

A
W

 �
 D

W
5

 
(

    
   

6
 

(
∆

W
A

X
 �

 ∆
W

D
Z

6
 

(
SA

S

7
 

(
W

X
 �

 W
Z

7
 

(
∆

W
A

X
 , ∆

W
D

Z
  

8
 

(
W

Y
      ∆

W
X

Y
 , ∆

W
Z

Y
 

8
 

(
  

9
 

(
W

X
 �

 Y
X

 , W
Z

 �
 Y

Z
9

 
(

     
10

 (
Y

X
 �

 W
X

 , W
Z

 �
 Y

Z
10

 (
7, 9   

11
 (

 W
X

Y
Z

11
 (

  4   

ب جميع 
ًا، واكت ًا أو مستطيلاً أو مربع ت رؤوسه في كلٍّ مما يأتي معين

� المعطاة إحداثيا
 Q
R
ST ّد ما إذا كان : حد ااإ ص

ك. 
ح إجابت

ت التي تنطبق عليه، ووضِّ
) 8التسميا

         


T
 (-

1,5), S(-
1,1) , R(3,1) , Q

(3,5) 

9 (
        

 T(-
11,4) , S(-

1,4) , R(5,12) , Q
(-

5,12)

10
 (

        
  T(-

8,10) , S(2,5) , R(4,-
6) , Q

 (-
6,-

1)

11
 (

          
   

  T(-
2,6) ,S(-

10,2) , R(-
6,-

8) , Q
 (2,-

4)

Geo-
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05-
03-

860180

A
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 
  الب ال

5-5

1 (
ف 

  الا: الشكل أدناه يمثل المنظر الجانبي لر
ت 

شكل متوازي أضلاع، إذا كان
أطباق، والذي يبدو على 

لان 
المسافات بين الرفوف متساوية، فما النقطتان اللتان تشكّ

F, F
′

 
A و ′A؟

ًا مع النقطتين  معين

 A B C D E F G H

B′ C
′ D

′ E′ F′ G
′ H

′

A′
20 in

AB =
 4 in

2 (
 ٍ ًا لدرج ّن الشكل المجاور دربزين  : يبي

؛  تٍ متطابقةٍ
شكل معينا

على 
A ، إذا كان 

B
C

D
في المعين 

،  m
 ∠ B

ف 
ضع

m يساوي 
 ∠ A

.m
 ∠ C

, m
 ∠ D

فأوجد 
m

∠C
 =

 120˚

m
∠D

 =
 60˚

3 (
ّد ما  حد

ّ أدناه،  الإحداثي  ￯ت نافذة في المستو
ُسم ا: ر

ًا. ّن معي ًا أم  ّع ت النافذة مرب
إذا كان

y

x
O

      
 A7, 1 , B2, -

5 , B-
3, 1 , D

2, 7
 A

B
 ‖ C

D
    5  _ 5  C

D
   A

B
 

 B
C

 ‖  -
  6 
_ 5    A

D
   B

C
 

 A
B

C
D

        A
D

  B
D

 =
 12     A

C
 =

 10    
       �

 A
B

C
D

   
 0  A

C
           

         B
D

 
 �

 A
B

C
D

4 (
طول 

ًا على  ّع َّة مرب صفي
ت 

ّ ات: قص  مب
ت قائمة 

ت على أربعة مثلثا
طريه، فحصل قُ

جهة 
ت اثنين منها من 

ومتطابقة، ثم لصق
ّع.  ّن أن الشكل الناتج مرب َيهما الطويلين. بي ضلع

       
 

 
              
          

  
            
        
           
    

 45° 45° +
 45° =

 90°  

5 (
ت هد￯ 32 من 

 �ص: استعمل
 ٍ ت المتطابقة؛ لتكوين تصميم

ّنا المعي
يشبه الزهرة عند كلّ ركنٍ كما في 

) aالشكل المجاور.
في التصميم؟ 

ت المتطابقة المستخدمة 
ّنا ت زوايا المعي

 ما قياسا
ك.

إجابت وضح 
    

  45°, 135°, 45°, 135°

    
    8     

            360° 

          360° 
_

 
8  

 =
 45° 

           

  
360° -

 (45° -
 45°) 

 
_

_
 

2  
 =

 135°b (
والشكل الرباعي 

ّطة  ّة المنق  ما أنواع الأشكال الرباعي
ك.

إجابت الذي يتوسط التصميم؟ وضح 
      

  
   

   
       

           
        

     
     360° -

 (135° +
 135°) =

 90°
            
         

 
       

      90°
       360° -

 (135° +
 135°) =

 90°
  

B

C

D

A
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 
5-5

ا   ل الا

ث قائم 
مثل

في أي 
والوتر 

طوليَ الساقين 
س العلاقة بين 

ف نظرية فيثاغور
تص

على الساقين يساوي 
َي المربعين المنشأين  مساحت

مجموع 
ث يكون 

الزاوية، بحي
ك تكوين لغز التبليط لتوضيح نظرية 

ويمكن
على الوتر، 

مساحة المربع المنشأ 
ك برسم مربعين 

س قطع، وذل
خم

س بلعبةٍ مشابهةٍ للعبة تانجرام باستعمال 
فيثاغور

ث، 
ي المثل ساقَ

من 
ساق 

طول 
منهما 

كلٍّ 
ضلع 

طول 
ث يمثل 

متلاصقين، بحي
وتر 

طول 
، يمثل  معينةٍ

ما بطريقةٍ  ِّهِ من المربعين بعد قص
ّن  وطول الضلع المتكو

مجموع 
س تساوي 

ّن من القطع الخم ث القائم؛ أي أن مساحة المربع المتكو
المثل

ت التالية: 
ك. اتبع الخطوا

ّ أدناه مثال على ذل َي المربعين، واللغز المبين مساحت

a

a

b
X

b

b Z

YW

   

1 (
صورة 

على 
 b

ضلعه 
طول 

عن يمين المربع الأول، 
ًا  صغير

ًا  ّع a، ثم أنشئ مرب
ضلعه 

طول 
عليه 

ب 
ة، واكت ًا بدقّ ّع  أنشئ مرب

 . واحدةٍ ّن أن تكون القاعدتان متجاورتين وعلى استقامةٍ  الشكل أعلاه. يتعي

2 (
 ،(W

ّع الكبير ( ة اليسر￯ للمرب ُعد b وحدةً من الحافّ X على ب
ّن النقطة   عي

 ( Y) ّع الأكبر س العلوي الأيسر للمرب
ثم ارسم قطعتين مستقيمتين؛ الأولى من الرأ

 .X
ّع الأصغر (Z) إلى النقطة  ّ الأيمن للمرب العلوي س 

X، والثانية من الرأ
إلى النقطة 

3 (
ًا،  ًا كبير ّع ل مرب س، ثم أعد ترتيبها لتشكّ

ّ القطع الخم  قص


  .ك
ّن إجابت شكلاً يبي

وارسم 

4 (
    
√

 �
�

�
 

a
2 +

 b
2 طول كلٍّ من أضلاع المربع يساوي       

تحقق من أن 

∆
Y

W
X

    

        c =
    
√

 �
�

�
�
 

a 2 +
 b 2   c 2 =

 a 2 +
 b 2

a
c

c

a

1

2

3

5

4

b
X

b

b Z

YW

3
5

2

4

1
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


ال ال الص حال ص
5-6

 :حال ص �صا�

ساقي 
ّى الضلعان غير المتوازيين  ُيسم ف، و

كلٌّ منهما قاعدة شبه المنحر ّى  ضلعان فقط متوازيان، يسم
ّ فيه  شكل رباعي

ف 
شبه المنحر

ّى متطابق الساقين.  ُسم ف ي
شبه المنحر

ف. وإذا كان الساقان متطابقين، فإن 
شبه المنحر

5.21
متطابق الساقين، 

ف 
شبه المنحر

كان 
إذا 

َي كل قاعدةٍ متطابقتان. فإن زاويت
FG متطابق الساقين، 

H
J ف

شبه المنحر
إذا كان 

∠
G

 

 ∠

H
, ∠

F
 


 ∠
J :فإن

5.22
ف 

شبه المنحر
في 

زاويتا قاعدةٍ 
ت 

كان
إذا 

َّى متطابق الساقين. ُسم َين، فإنه ي متطابقت
شبه 

 FG
H

J فإن ،∠
G

 

 ∠

H
ت  

إذا كان
ف متطابق الساقين.

المنحر

5.23
ف متطابق الساقين، إذا 

شبه المنحر
يكون 

وفقط كان قطراه متطابقين.

FG متطابق الساقين، 
H

J ف
شبه المنحر

إذا كان 
FH ، فإن 

 

 JG

FH ، وإذا كان 
 


 JG
فإن 

ف متطابق الساقين.
شبه منحر

 FG
H

J

ام
.A(-

3, -
1), B(-

1, 3), C(2, 3),D
(4, -

A الذي رؤوسه:  (1
B
C
D ّن أن الشكل الرباعي بي
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C
ك. 

ّد ما إذا كان متطابق الساقين أم لا، ووضح إجابت ف، وحد
هو شبه منحر
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 =
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3)    =

 -
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ف.
A شبه منحر

B
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D فإن الشكل ،   ___ 
B

C
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بما أن فيه ضلعين متوازيين فقط هما  
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ف متطابق الساقين.
A ، فإنه شبه منحر

B
 =

 C
D ّا كان ولم

 ا
:2 َ ب في كلٍّ من السؤالين 1 و

س المطلو
) 1أوجد القيا
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∠

D
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140° m
∠
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D

B
A125°
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M
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5

40°

ِّد ما إذا كان متطابق الساقين؟ ف، وحد
َّا يأتي شبه منحر ت رؤوسه في كلٍّ مم

ّ المعطاة إحداثيا ّ الشكل الرباعي ّن أن : بي ااإ ص3 (
 A(-

1, 1), B(3, 2) , C(1, -
2) , D

(-
2, -

1)
     A

B
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D
   A

D
 ‖ B
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B
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   JK

LM
   JK

 ‖ LM
, JM

 ∦ K
L

    JM
 =

 K
L =

 3   
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JK
L ف

ي الساقين لشبه المنحر M نقطتا منتصفَ
, N في الشكل المجاور :5ج (

32.5 .M
N

H ، فأوجد 
J =
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س متوازي الأضلاع، 
شكل رباعي يتكون من زوجين متمايزين من الأضلاع المتجاورة المتطابقة، وعلى عك

شكل الطائرة الورقية هو 
شكل الطائرة الورقية ليسا متطابقين ولا متوازيين.

في 
ضلعين متقابلين 

كل 

5.25
طرا شكل الطائرة الورقية متعامدان. قُ

R شكل طائرة ورقية، 
M

N
P بما أن

    ____ 
M

P
  ⊥

   ___ 
R

N
فإن  

M

N

P

R

5.26
في شكل الطائرة الورقية، يوجد زوج واحد فقط من 
الزوايا المتقابلة المتطابقة، هما الزاويتان المحصورتان 

بين كل ضلعين متجاورين وغير متطابقين.

R شكل طائرة ورقية، 
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N
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ب.
س لتجد الطول المطلو

قطرا شكل الطائرة الورقية متعامدان، استعمل نظرية فيثاغور

 B
P

   2  +
  P

C
   2  =

  B
C

   2   

 5   2  +
  12   2  =

  B
C

   2   

169 =
  B

C
   2   

13 =
 B

C
  


G المجاورعلى شكل طائرة ورقية.

H
JK الشكل

90° 
.m ∠

JR
K أوجد 

 

√
 �

�
 

109     
. JK فأجد ، R

J =
 3 , R

K
 =

 إذا كان: 10 
 

80° 
. m

∠
H

G
K فأوجد ، m

∠
G

H
J =

 90° , m
∠

G
K

J =
 إذا كان: 110° 

 

7 
. H

G فأوجد ، H
J =

 إذا كان: 7 
 

√
 �� 
24   =

 2  √
 � 
6     

. H
R فأجد ، H

G
 =

 7 , G
R

 =
 إذا كان: 5 

 

106.5° 
. m

∠
H

G
K فأوجد ، m

∠
G

H
J =

 52° , m
∠

G
K

J =
 إذا كان: 95° 

 

W

Z

Y

X

80°

60°B

C

D

A

5

12

5

4

P

C06-015A-007890515X-D

K

J

H

G
R

1(2(3(4(5(6(

 
 

 
 

 


33

5





5-6

:1-
ب في كلٍّ من الأسئلة 4

س المطلو
) 1أوجد القيا

117° m
∠

S
2 (

38° m
∠

M

C06-016A-007890515X-A

T
S

R
Q

63 °

14
14

C06-016A-007890515X-B

M
R

K
J142 °

21
21

3 (
127° m

∠
D

4 (
√

 �
�
 

544   =
 4  

  
√

 �� 
34  
     R

H

C06-016A-007890515X-C

D B

C
36 °

70 °
A

C06-016A-007890515X-D

E R

S
20

1212
H

.H
JK
L ف

S نقطتا منتصفي الساقين لشبه المنحر
, T في الشكل المجاور 5 (

28 .T
S فأوجد ، H

J =
 14, LK

 =
إذا كان: 42 

6 (
11 .H

J فأوجد ، LK
 =

 19, T
S =

إذا كان: 15 

7 (
13 .LK

H ، فأوجد 
J =

 7, T
S =

إذا كان: 10 

8 (
13 .T

S فأوجد ، LK
 =

 17, H
J =

إذا كان: 9 

9 (
، E(1, 3), F(5, 0), G(8, -

5), H(-
EFG هي: (4 ,4

H
س الشكل الرباعي 

ت رؤو
ت إحداثيا

 إذا كان 
ك.

إجابت لا، ووضح 
ف متطابق الساقين أم 

شبه منحر
 EFG

H
ف، وحدد ما إذا كان 

شبه منحر
 EFG

H
ِّن أن  فبي

  E
H

 =    
√

 �� 
26   , FG

 =    
√

 �� 
34

H ؛ غير متطابق الساقين؛ 
E∦ FG

E ، ولكن 
F‖ G

H

C06-016A-007890515X-E

L T
S

K

J
H



الف�صل 5: ملحق الإجابات51ال�صف: الأول الثانويالف�صل 5: ملحق الإجابات50ال�صف: الأول الثانوي

 
 

 
 



ال�صف: الأول الثانوي
34

باال الالف�صل 5: الأ

 
ال ال الص حال ص

5-6

1 (
 ، 10 in

 : إذا كان قطر الطبقة العليا من كيكة فرح هو 
ى منها هو in 22 ، كما في الشكل أدناه،  ُّفلَ وقطر الطبقة الس

16 in
ى منها. 

فأوجد قطر الطبقة الوسطَ

 

D
C

B
E

F
A

2 (
شكل طائرة 

ّةً على  ساحةً عام
س 

ّم مهند  مص الاص: صم
 ￯ًا بالاتساع. تظهر في المستو شعور

كي تعطي 
ورقية؛ 

ّ أدناه ثلاثة أركان من الأركان الأربعة للساحة.  الإحداثي
إذا كان الركن الرابع يقع في الربع الأول من المستو￯، فما 

ّيه؟  (1 ,3) إحداثي
y

x
O

C
0
6
-
2
5
A
-
8
7
3
9
6
3

3 (
 ٍّ ّن من مضلع ثماني َّم فنان لوحةً فنيةً تتكو ل : صم
ف 

شبه المنحر
ُحيط به ثمانية أشكال متطابقة من  ٍ ت منتظم

. ABC
D

∠ في شبه المنحرف 
B س

المتطابق الساقين، أوجد قيا

B
A

D
C

45°

4 (
لإحاطة مزرعته، 

ًا من الأشجار   م: زرع عبد العزيز سياج
.m

∠
F شكل الطائرة الورقية المجاورة، أوجد

ت على 
فكان

115˚

55˚

G

H
F

J

95°

5 (
ٍّ كما في الشكل،  ٍ مدرسي ٌ في مسرح ت درجات

ّم ُم  : ص
شبه 

شكل 
، كلّ منها على  تٍ

ث يكون عددها 4 درجا
بحي

منحرف، ويمكنك وضعها الواحد فوق الآخر لتكوين أشكال 
شبه منحرف مختلفة الارتفاعات، وجميع الدرجات لها الارتفاع 
ض قمة 

جميعها، يكون عر
ت الأربع 

نفسه. إذا وضعنا الدرجا
. 20 ft ض قاعدة الدرج

الدرج ft 10، وعر

 
20 ft

10 ft
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فكم يكون 
فقط، 

ت الدرجتان السفليتان 
 إذا استعمل

الدرج؟ ض قمة 
عر

15 ft

b (
ت 

استعمل
إذا 

الدرج، 
َّة  قم

ض 
عر

يكون 
ًا  قدم

 كم 
فقط؟ ث السفلى 

ت الثلا
الدرجا

12.5 ft
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الصا الص  اا الإصاات:

، وقد برع المهندسون  ردةٍ في الأعمال الإنشائية بصورةٍ مطّ
ُستعمل الأشكال الهندسية  ت

ث الذهبي؛ 
ت الهندسية مثل المثل

ت التوازن والنظريا
ف علاقا

في توظي
(منذ القدم) 

بهندسة الطبيعة.
ف 

لتحقيق التناغم والإبداع المعماري، وهو ما يعر

 
 

1 (
سقفٍ تظهر فيه أشكال 

ل الشكل المجاور هيكل   يمثّ
ها. حوافّ

ل  حدد الأشكال الآتية في الشكل وظلّ
 ، ّةٌ هندسيةٌ عد

ب
ت الطلا

) aانظر إجابا
ث متطابق الضلعين. 

مثل

b (
ف الأضلاع. 

مختل
ث 

مثل

c (
متوازي أضلاع.

d (
مستطيل. 

e (
 .

ّ معين

f (
ف .

شبه منحر

2 (
ض الأجزاء الخشبيّة بين الألواح الزجاجيّة فيها 

 يمثّل الشكل المجاور نافذةً، عر
 ،81 in

in 60 في 
ُعدا النافذة من الخارج  in 9، وب

 ّ ض الإطار الخارجي
in 3، وعر

ّة العليا واللوح الزجاجي السفلي الطول  ت أن لجميع الألواح الزجاجي
إذا علم

ّا يأتي: ُليا متطابقة،  فأوجد كلاًّ مم ث الع
ّة الثلا ) aنفسه، والألواح الزجاجي

42 in .ّ ّ السفلي طول اللوح الزجاجي

b (
30 in .ٍّ لوحٍ زجاجي كلّ  طول 

c (
12 in .يا ُلْ ّة الع كلٍّ من الألواح الزجاجي ض 

عر

3 (
ٍ من الألومنيوم لدعمه وتقويته،  ف الصندوق المجاور بقطع

ت أحر
ِّم ُع  د

 ،10 in
in 12، وارتفاعه 

in 20، وعرضه 
طول الصندوق 

إذا كان 
ت لدعم الصندوق؟

ُعمل فما طول قطع الألومنيوم التي است
168 in
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